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Arcátlanok 
1t a duroa, megalázó sértést vágta az 
íba a temesoári vasutasoknk Grigo- 

ve inspektor, amikor előleget kértek 
ii kénytelen kálbáriás bukaresti ut- 

r3. lanok! Ebben a válaszban benne 
atalmi téboly és a gyülölő elfogultság. 

il szituált főnök gőgje és a nyeloren- 
olben tobzódó sobinizmus rosszakarata 
Eehetetlen kisebbségi iránt, aki tisztes- 
úge és munkája ellenére menthetetlenül 

matnak és embertelen elbánásnak, 
rcátlanok! Micsoda jellemző dühro- 

és kulturált lelkiség! Csak ott han. 
mhatik el, ahol az egész rendszer ettő 
mzellemtől fertőzött ahol az inspekto. 
udja, hogy nem büne, hanem érdeme, d 

Árcátlanok! Mennyire összeillő, harmo. 
jius ez a szó azzal a rendelettel, mely 
iltja a magyar szót a pasut szolgálatá. 
n, még a magánosok használatában is. 
Iicsooda példátlan logikával egésziti ki az 
nspektor brutális bántása azt a merény 
elet, amit a generális egy egész nép lelke 
kszabadsága ellen elkövetett! 
Arcátlanok! Tehát nem szabad kérni, 
m szabad beszélni, nem szabad ember- 
int, polsárként munkásként becsületesen 
tezni, mert jön a letorkolás, a tilalom, a 
ntetés! Arcátlan magyar ovasutasok, ki- 
t máról holnapra átcsaptak a regáfba, 
töröljétek a fájdalom és keserüség 
nnyét orcáitokon, mert hiszen arcátla- 
ok pagytok. , 
Hallgassatok és emlékezzetek! 

AA dBEHHdis 
dimemmamiHadheam 
gvek óta forog már igy ez a kerék, a kor- 
kányzás szőrnyü kereke, amit a folytonos rom- 
És dinamikai ereje hajt... 
Olvassuk, hogy a liberális párt legfelső vezér- 
ara alkalmasnak látta az időt az erőteljes fel- 
bésre, A kormány lejáratta a népszerüségét, 
nemzeti parasztpárt elherdálta azt a nagy er- 
ilcsi tőkét, amivel az uralmat, szinte évtize- 
s mokdcs és elkeseredett küzdelem után 

gszerezte magának. 
2 az erő a hullaszag elől való menekülés 

éségbeesett vágya volt... 
N a fertő szülte meg, amibe a liberális re- 
um az országot fojtogatta. A fosztogatás meg- 

gelése, a kiszipolyozott tömegek feltörő mo- 
ása, a balkáni rendszertől való halálos csö- 
u volt az a dinamikai erő, ami az uj kor- 

anyt az uj kormányrendszer reményében a 
iszinre dobta. Azt hittük akkor, hogy egy- 

ne kisütött az áldott nap s minden gyökere- 
1 megváltozott ebben a jobb sorsra érdemes 
ágban. Bizonykodtunk hogy a Iberális re- 
m és a liberális párt végképpen kimult, töb- 
lel se támadhat, uj és egészségesebb szelek 
mak mi.. 
e nem ez történt. Az uj rezsim nem tudott 

birkózni azzal a feladattal, amit magára vál- 
et A liberális párt örvendetes megállapitása 
en fedi a valóságot. A nemzeti-parasztpárt 
Merüsége is szétfoszlott. Nem, ne higyjétek, 
gy azok miatt az áldozatok miatt, amiket a 
Mágos idők tőlük is megköveteltek. A nép- 
6 vség azért foszlott szét, mert ezek a vál- 
k idők bekövetkeztek, mert ezeket a válsá- 
ke Mőket a várt uj és egészségesebb rezsim 
ttta ta elháritani, mert volt Lupény és foly- 
t0 a harácsolás, mert nem fogytak, hanem 

odtak az illegitim jövedelmekben duskáló 
nem ; a hk srendszer, 
m tovább grasszáltak a kijárások vesze- 
mi duvadai és végezetül elöntötte az egész 

Miai közélet feket 
Ime,, etet a feketeszesz... , 

Nn ra fordul a szornyü kerék. A liberáli 
Nekede lapitja, hogy népszerüsége aképpen 
a 4, amiképpen a másiké lejárt, amikép- 

alm omlás nőtt és hatalmasodott minden vo- 
ü- a folytonos sülyedés adja a jogot a 

a pártnak arra, hogy magának követelje 

atalmat. A romlás dinamukai ereje hat.- 
Szőrnyü tragédiája ez egy országnak. 

Ná a szörnyü kerék mira fordulóban van. 
. *]e té 1ői egy jobb sorsra érdemes ország 

; Pdesik darabokra. 
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Meglcpő vizit a rendőrségen, az adóhtvatalban 
és a kerülcii orvosi rendelőben 

VÁRJON! - kiáltottak rá a rendőrségen, miközben két zsebmetszőt püföltek 
Bukarest, február 18. 

dint az „Ezeregy éj- 
szaka" meséiben Ha- 
run al Rasid kalifa, 
vagy mint a magyar 
történelmi mondavi- 
lágban az igazságos 
Mátyás király, II. 
Károly Románia ural- 

kodója is tájékoztató 
körutra indult tegnap 
délután négy órakor 
fővárosa zajgó, min- 
dennapi heeében- Bi- 
zonyos, hogy nagyon 
sokat látott és tapasz- 

a két óra alatt, amig en- 
az életet, 

talt azalatt 
gedte maga körül ugy ömleni 
ahogyan az rendesen szokott: telve pa- 
nasszal és keserüséggel, sok küzdéssel és 
nyomorusággal, a szegénység alázatával, 
a hivatalnok unott nemtörődömségével 
és fenhéjázásával, a gazdag és a katal- 
mas gőgjével, lelketlenséggel és lelkiis- 
meretlenséggel. 

Tapasztalatairól az uralkodó egyelőre 
nem nyilatkozott. Benyomásait magába 
zárta, Idővel, lehet, hogy nagyon hamar, 
lehet, hogy később, talán értékesiteni 
fogja őket népe javára. 

ároly király nem szólott senkinek 
semmit, hogy hogy miért és hová indul. 
Kisérője sem volt s nem viselt hatalmi 
jelvényeket sem, hogy az első tekintetre 
rá lehessen ismerni. Ugy indult meg, 
mint a mindennapi élet egyik egyede. 
Bulevardul Pache 17 száma alatt kötött 
ki először. Kerületi rendőrkapitányság 
van itt. Az előszobában unatkozó rond- 
őrt talált, akitől érdeklődni kezdett: há- 
nyan dolgoznak, mit dolgoznak és ho- 
gyan élnek ebben a hivatalban. 
A rendőr foghegyről válaszolgatott, 
aztán a komiszárhoz utasitotta a ki- 
váncsi látogatót, ahol két zsebtolvajt 
vallattak nem a leggyöngédebb mó- 
don. 
A király kopogtatott, mire egy dur- 

va hang kiszólt: 
—– Várjon! ; 
A király ennek ellenére benyitott. Az 

inspekciós komiszár arcán csak pillana- 
tig trónolt a hivatalos szigoruság. A kö- 
vetkező pillanatban már meredtegyenes- 
re ugrott a Felség előtt s katonás pontos- 
sággal adott válaszokat a király érdek 
lődő kérdéseire. A másik komiszár pe 
dig azalatt a rendőrprefekturát értesitet- 
te telefonon a magas látogatásról. Mari- 
nescu prefektus azonnal autóba vágta 
magát, de már elkésett. A király közben 
az 50 szám alatti adóhivatalba nyitott be. 
ltt sem ismerték meg azonnal a hivatal- 
nokok s bizonyos kelletlenül felelgettek 
érdeklődéseire egészen addig, amig a ki- 
fulladt Marinescu katonásan le nem je- 
lenkezett a „Felség" előtt. Akkor felug- 
ráltak s kinos zavarban dadogták el, 
hogyy 
az inkasszó bizony nehezen megy, a 
hátrálékos sok, a nép nehezen tud fi- 
zetni, mert a szegénység egyre na- 

obb. : 
A Horia-utca 7 szám alatti kerületi or- 

vosi rendelő volt a következő állomás. Itt 
érte a királyt a legmeglepőbb tapaszta- 
lat. 
A delő zárva volt, orvos sehol, 
beta szobában viszont két beteg gye- 
rek várakorott. 

Marin-scn rendőrprefektus rosszalóan 

csóválta a fejét s várta az uralkodó leg- 
magasabb elitélő megnyilatkozását. A 
király azonban nem szólott semmit. Uj- 
ra az utcára ment a rendőrprefektus ki- 
séretében a Nagypiacon és a Bulevardul 
Marian keresztül a Calea Rahoveire tar- 
tott. 

ltt is a kerületi rendőrkapitányságot 
kereste fel. Egyelőre csak egy hangosan 
horkoló rendőrt talált. Rövidesen azon- 
ban összeszaladtak a komiszárok és fe- 
szes vigyázz-állásban sorakoztak föl. A 
munkájuk, fizetésük, és megélhetésük 
felől érdeklődött. Az egyik komiszár, a 
kire a kereskedések felügyelete tarto- 
zott. előadta, hogy 

tapasztalata szerint különösen a pék- 
üzletekben csalnak sokat a mérleggel. 

Az uralkodó nyomban a legközelebbi 
péküzletbe ment és sját kezüleg mért le 
egy kiló kenyeret. 

kal szemben? – kérdezte a komiszárt. 
— Ez nem áll hatalmamban, Felség! 
Azután a munkanélküliségről érdek- 

lődött a király s azt az óhajtását fejezte 
ki, hogy szeretne bepillantani a munka- 
nélküliek életébe. A király óhaja pa- 
rancs, a komiszár a Calea Rahovei 353 
szám alatti nyomortanyára vezette az 
uralkodót. A tömeglakás oduiban villám- 
gyorsan terjedt el a hir, hogy a szeny- 
nyes és egészségtelen nyomortanya mi- 
lyen magas látogatót kapott. A megille- 
tődéstől siránkozó asszonyo maszatos 
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A kölcsöntárgyalásokról van szó. 

Párisból a kormány többszöri sürgetése elle- 
nére mindössze egy lakonikus táviratot küldött 
Popovici pénzügyminiszter: „A tárgyalások 
folynak, remény van az ellentétek elsimitá- 
sára." 

A kormány tagjai, - amint a beavatottak 
mondják, – igen neheztelnek Popovicira, ami- 
ért tájékozatlanul hagyja őket. Mironescu mi- 
niszterelnök ujra felszólitotta a pénzügyminisz- 
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Tegnapi számunkban részletesen be- 

számoltunk azokról a tárgyalásokról, a 
melyek Hatieganu munkaügyi miniszter 
vezetése alatt a zsilvölgyi munkakonftlik- 
tue elsimitása ügyében folynak a közle- 
kedésügyi minisztériumban A tegnapi 
értkezlet, amely a késő eti érákig tartatt 
valamennyire közeledést ozott a bánya- 
társulat és a munkások álláspontja kö. 
zött. Mindkét fél elfogadta azt az elvi 
álláspontot, hogy az eddigi munkásfize- 
téseket tényleg redukálni kell, azonban a 
bányatársulat a munkanapeok arányában 

iért nem jár el azonnal a csalók- 

—
 

és sápadt gyermekek tódultak elő min- 
denünnen. Áz uralkodónak mindenkihez 
volt valami kedves szava. Kinyilt a pénz- 
tárcája is. Kisebb-nagyobb összegek 
vándoroltak a munkától kidurvult, éhe- 
zéstől kiszikkadt tenyerekbe ; 
Az egyik kétgyerekes asszonynak 2000 
lejt adott a király s közölte vele, hogy 
ezentul a királyi palotából kap enni. 
A tömeg pedig az utcán is nőttön- 

nőtt, már-már elállta az utat. Az ural- 
kodó azonban nem félt, nem 
Mosolyogva folytatta a beszélgetést, sőt 
az egyik paraszt kérésére még megtekin- 
tette azt a lovat is, amit a „bagye ép- 
pen akkor vett, hogy el tudja végezni 
valahogyan a tavaszi szántást. Bizonyos. 
yenge bőrben volt a paripa, de azért a 

klrály megdicsérte. Jó ló, csak kissé fel 
kell táplálni, hogy ereje legyen. A pa. 
raszt örvendett a királyi eljsmerésnek s 
öröme leirhatatlanná dagadt, amikor a 
ló „feltáplálására" költséget is kapott. 
Aztán a király még mindig mosolyogva 

áthatolt a tömegen s hazafelé vette az 
utját. Nyomában mindenütt ott volt 
Marinescu rendőrprefekus. Gonodsan 
figyelt, a legkisebb mozdulat sem kerül- 
te el a figyelmét. De minden jóakarata 
ellenére sem tudta hasznossá tenni ma- 
gát. 

A Lupta szerint Károly király 200 
ezer lejt osztogatott szét ezen a rövid két 

tert, hogy küldjön részletes jelentést s igye- 
kezzék a tárgyalásokat legkésőbb szombatig 
befejezni. Mironescu azt javasolja, hogy Popo- 
vici igyekezzék odahatni, hogy a függőben lévő, 
ugynevezett mellékkérdéseket ne most, hanem 
később, a kölcsönszerződés aláirása után tár- 
gyalják ujra, mégpedig Bukarestben. 

A bukaresti sajtó nagy része nagyon tartór- 
kodva ir a kölcsönről és ujra megállapitják, 
hogy ha a kölcsönt nem sikerül a kormánynak 
megszerzni, ugy a Mironescu kabinet nem tart- 
hatja tovább pozicióját. 

mig a munkások 
vett bérösszeg arányában járultak hozzá 
a redukcióhoz. A két álláspont között az 
egyetlen fogas kérdés a bérredukció tény- 
leges összege. 

a délelőtt ujból összeültek a tárgyaló 

a ténylegesen kézhez 

felek, de mivel a hosszu és éles vita, mely 
késő délutáni órákig tartott, sem hozott 
döntést, 
mindkét fél Hatieganu munkaágyi mi- 
pisztert kérte fel döntőbiróul és igy ma 
egyedül Hatieganu munkaügyi minisz- 
tertől függ, a zsiloölgyi munkáskon- 
fliktus problémájának megoldása. 

aggódott. 



módon a be 

tása előtt irta ügyvédjének, dr. 

AzZz UJSÁ GrRór 
NOTEÉSZEŐL 

: Budapest, februás f8. 
Régt tétel, hogy az energia soszm vész 

el, hanem átalakul. Más köpenyben je- 
lentkezik. 
Az ének ezuttal Szabó Dezsőról szól. 

drról a Szabó Dezsőről, aki bejelen- 
Vette, hogy bevégezte élete munkáját, 
föbbé nem besz tollat a kezébe. Íri ele"et, 
érjon most már más is. Az elsodori u 
Szabó Dezsőjéről, a legelsodortabb em- 
berről, aki hiába kitűnő iró, elsőrangu 
etiliszta, nagy nép, mégis megbukott, 
egyetlen sorát sem közlik le, meghalt, mé- 
lyen elternetve fekszik a föld alatt. 

Röviddel ezelőtt az egyik erdélyi iró- 
műbvésznek – nem fontos, férfi-e vagy 
nő? – testes regénye jelent meg. 
Ennek az irómübvésznek teljesen kiala- 

kult, sajátos irálya polt. Az irodalmi pi- 
acon a közepes értékek bélyegével már- 
kázták. 
Ez az uj könybe azonban a szenzáció 

erejébel hatott. Mert eltekintoe attól, hogy 
az irómübész egyéni stilusát egy egészen 
uj hanggal cseréke föl, a regény grandió- 
zusnak bizonyult. Egy szélesponaln tehet- 
ség szerencsés munkájának, a nyelo gaz- 
dagsága, a fantázia ereje, a szociális lá- 
tókör kiterjedettsége szembeszökő fejlő- 
désről tanuskodtak. 
Olyan polt ez a könyo, mintha Szabó 

Dezső irta polna. 
Az irodalmi operátőrök most boncolják 

a rogányá izekre szedik, összehasonlitják, 
mérlegelik, oknyomozzák. 

Keresik a magyarázatát annak, hogy 
az energia megmaradásának törvénye ho- 
gyan érvényesülehetett ilyen frappáns 

Metrisztika pilágában, ahol 
tudoalevőleg feje tetején áll minden igaz- 
ság és szabály... 
é ha a magyarázatot megtalálnák, ak- 

kor az ujságirói notesznek ez az előzetes 
jelentése az utóbbi ébtizedek legcsudaála- 
tosabb irodalmi szenzációjává 
pülni. 

Az ufolsó levpél 

Ma kezembe került Kardos Mihályné 
utolsó lepele. Néhány nappal a felakssz- 

rág 
Gyulának. Már tudta, hogy az itélet jog- 
erős, de az örök isteni rendeltetés nyo- 
mán még bizott a kegyelemben. 
Milyen problémái bannak annak, akit 

4-5 nap bpálaszt el a haláltól. 
Szomoru forrás ez a levél lélekbubá- 

rok, büntetőjogászok és kortörténészek 
számára. Alljon hát itt teljes egészében: 
— Dr. úr nagyon szépen kérem tudason 

engem a takarékra ponatkozólag hogy mi 
történik mert az örök be fogadott fijam u 
volt nálam e hó 12 ketedikén és azal a 
kirel jöt hogy az gész 109 hold föld ki 
van hirdetbe hogy el fog ár berezru és a 
bank tól is kaptam eszi az irást három 
ezer pengő erejéig pan ki hirdetbe ez sem 
jár már két ezer pengő a ház árából is 

let fizetpe amit tudatam is a dár. ural 
amikor it találkosztunk ugy szintén el 
montam a dr. urnak aki a dr. Virág úr 
meg bizásából fel kereset nagyon kérem 
tesék elintézni hogy ne legyen valami po- 
tom árért el pazaroloa miután egy kebés 
remény bpolna azs élethez, de ha tizen öt 
évbről lehet szó a kor aszt már túl élni 
nem birom de bizom dr. Virág úr szavába 
pagyis a reményt nem pveszétem el, hiszen 
nem kel meg magyarázni. De nálam nál 
töb és nagyob tetes kint szalad én pagyok 
az a szerencsétllen akin nem lehetne se- 
giteni még anyagi helyzetemre való nézve 
sem Nagyon szépen kérem tesék átal ben- 
ni Dagyis meg páltani hogy bagy a föld le 
teremné pvagy én bvisza fizetném azt az ősze 
get ha gondolja hogy a fölmentéshez bolt 
szó nagyon kérem tesék meg nyuktatni na- 
gyon kérem tesék figyelembe beni polna 
ki látás mi után bizonyos összegről kéré- 
semet maradok Őszinte tiszteletel 

Öz. Kardosné. 
ÖOt nap muloa halott oolt. 

Szipesség 

Egy kedobes és csinos pestt primadon- 
nácska, egy harmadrendü orfeum elsőren- 
dü mübésznője, bizonyos Nagy Anci ne- 
opü hölgy ma határozott szavakkal meg- 
kért egy szipességre. Arra ugyanis, hoz- 
zam nyiloánosságra, hogy üdvőzli a bras- 
sót közönséget. 
Aztán megkérdezte, hogy a B. L.-t ol- 

passák-e Marosoásárhelyen? Igen. mon- 
dottam. Nagyon jó, felelte, akkor üdböz- 
löm a pásárhelyi közönséget is. 

Végül becsületszanamat adtam, hogy 
üdvözölni fogom nebében az aradi, temes- 
Dpári, szatmári. szászrégeni, csikszeredai és 
hugosi közönséget is. Hamarjában több 
város nem jutott az eszébe. 
Ó, milyen kedvesek is ezek a szinpadi 

tündérek. Ha balahonnan elkerulnek, em- 
lékezetük azonnal tömeggé szubhmálja a 
párost. homályos szerelmet éreznek a bi- 
zornytalan polgárság iránt. mely jegyet 
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eg bő- 

EXPRÉSSZ-INTERJU 
7 PERC ALATT 
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Bevallom őszintén, hogy Jorga szemé- 
lye sohasem volt szimpatikus előttem. A 
rofesszor ur, a diadalmas szakáll bol- 

dog tulajdonosa minden megnyilatkozá- 
sában éreztette, hogy ő a legkülönb, a 
legnagyszerübb koponya egész Romániá- 
ban. Lehet hogy igaza van, de azért ta- 
lán mégis furcsa egy kicsit, amikor a 
profegszor ur tajtékzó szájjal odakiáltja 
ezt az elképpedt képviselőknek. Például 
igy: 
– Legyetek boldogok, hogy itt ülök 

köztetek, huszan együttvéve nem értek 
annyit, mint én egyedül. 
Aztán volt még egynéhány eset, ami 

siznte ösztönszerüleg kiváltotta az em- 
berből az antipátiát a szépszakállu pro- 
fesszorral szemben. Igenis, ezt mondta 
egyik beszédében Jorga: KRákellett volna 
lőni a tömegre, összeszorult szivvel. de 
lőni kellett volna a katonaságnak, mert 
csaike igy lehet a tekintélyt fenntartani. 
Az is kimondottan ellenszenves volt, a 
hogyan Jorga már az első percekben a 
tekintély kormány mellé szegődött. Fz- 
zel a kérdéssel kapcsolatban 
mondott: Nevetséges dolognak tartom, 

Reggel nyolckor előadás a kereskedel- 
mi akadémián, kilenc órakor a kultusz- 
miniszeriumban konferencia az egyete- 
mi hallgatókról, tiz órakor a lapja szer- 
kesztőségében dolgozik. Tizenegy óra- 
kor előadás a jogi fakultáson. Tizenket. 
tőkor fogad a rektori hivatalban, egy 
félórával később pártértekezlet a klub- 
ban egy órakor a jótékony egyletek egy- 
letközi megbeszélésén van. Ebéd közben 
átnézi a lapokat, korrigálja azt a négy 
kónyvét, ami most jelenik meg, átnézi 

bölcsészeti fakultáson előad, négy óra- 
kor a kamarában husz perces beszédet 
mond a legutóbbi munkástüntetésekkel 
kapcsolatban, hat óra előtt még egy elő- 
adást kell tartania a fakultáson, hét óra- 
kor az Atheneum épületében nyilvános 
konferenciája van, nyolc órakor a törté- 
nelmi emlékek egyesületének évi nagy- 
gyülésén elnököl. vacsora előtt még be- 
szédet mond a pártklubjában Haza megy 
és megnézi, hogy ez estére hány invitáció 
futott be hozzá. Kiválasztja azt a legsür- 
gősebb három vagy négyet. ahol minde- 
nütt tiz-tiz percet tölt. Benéz még a böl- 
csészhallgatók báljára, felkeresi a Mir- 
cea egyesület bazárját, ahol jótékony 
tánc folyik, pontosan öt percig benéz a 
nemzeti szinházba és ha még nincs éjfél, 
akkor még beugrik Mironescuhoz, aki- 
vel már két nap óta szeretett volna be- 
szélni, de a miniszterelnökkel abban ál- 
lapodtak meg, hogy legzavartalanabbul 
éjfél felé beszélhetnek. Aztán hazamegy, 
leül az iróasztalához és megirja a hol- 
napi vezércikket, átnézi a délutáni lapo- 
kat és ir két:három hozzászólást a napi 
politikáhboz. Egy fejezetet feltétlenül 
megir a most készülő történelmi munká- 
jából, van aztán minden nap néhány na- 
gyon sürgős levele, amire ilyenkor vá- 
laszol. egy-két cikk, amit a külföldi la- 
pok kértek tőle.. reggel nyolc órakor 
már megjelenik a diadalmas szakállával 
az egyetemen. : 

Hogyan lehet ezzel az elfoglalt ember- 

egy olyan probléma, amire ma Bukarest- 
ben senki sem tud válaszolni Először te- 
lefonon Brábálkoztunk A 

páltott, tapsolt és megcsudálta a orima- 
donna műbészetnek elkeresztelt sex ap- 
pealjét. A primadonnák üdbörlése nem 
olyan fölényes, mint az iró és az olvasó 
kapcsolataa mely béleménykőözösségben 
pagy ellentétességben nyiloánul meg, ha- 
nem alázatos, csendes, Rálálkodó köszö- 
net a tapsokért. amit semmi ellenében 

tett fillér nyomán. 
Uriembernek érzem magamat, átadom 

pel s ha balakit különösebben illetne, 
érezze találoa magát. 

Felekezerti ellenfér 
Mindenütt bnan. 

meg. (A felekezeti ellentét általá 
mor.) , 
A mult hét két viccet szült., Az első ke- 

an hu- 

resztény. A másik ... természetesen. 

JORGA 
Budapesíre készül, ahol 
előadást log tariamni 
Egy különös ember különös porífréja 

hogy a buta és kultura nélküli tömeg 
szavazataival befolyásolhatja az ország 

ügyeinek intézését. A professzor tehát a 
leplezetlen diktatura hive és erről a kér- 
désről számtalan cikket is irt. És az 1s 
nagyon jellemző a professzorra, hogy a 
diktaturáról szóló véleményét ilyen bru- 
tális formában fogalmazta meg. lgenis a 
diktatura hive vagyok, de nem diktátort, 
hanem diktaturát akarok, az ész diktatu- 
ráját a buta, müveletlen tömeggel szem- 
en... 
Igen, minden kertelés nélkül megálla- 

pithatjuk, hogy a politikus Jorga, a párt- 
vezér, a lapszerkesztő Jorga nem szimpa- 
tikus jelenség. De nem szabad arról meg- 
felejtkezni, hogy Jorgának e három mes- 
terségén kivül még egy egész sereg más 
foglalkozása van. Számtalan egyesület 
elnöke, egyetemi professzor, szindarabot 
és regényeket ir. Az akadémiában min- 
den alkalommal sezenzációs történelmi 
felfedezésekről számol be, az összes nem- 
zetközi, tudományos organizációk lelkes 
és aktiv tagja és.. de nem is lehet sorra 
felsorolni mindazt, amivel ez a csodálato- 

ilyeneket l 

a levelezését. Délután három órakor a 

rel tiz percig nyugodtan beszélgetni? Ez 

rolesszor e 

kapott, mint a koldus rebegése az odave- 

hát az üdvözletet. fogadják Uraim jószib- 

Pesten ujabban humorban nyiloánul 

san aktiv ember foglalkozik. : 
Az egyik hallgatója állitotta össze pél- 

dául a mai napja programmját: 

Akinek rövid a haszonnégy órás nap 

egy-egy negyedóráig tart az előadása. 
Negyed óra mulva: A professzor urért 
autót küldtek és miniszteriumba ment 
Ujabb negyedóra mulva: a professzor 
ur időközben a kereskedelmi akadémiá- 
ra ment. És igy tovább, végig a profesz- 
szor ur zeg-zugos napi programmja sze- 
rint. 
Végre a kereskedelmi akadémia folyo- 

sóján mégis sikerült elcsipni. : 
— Interju? Ha hét perc alatt tudunk 

időm van.. 
– Hogyan oldaná meg ön professzor 

ur a kisebbségi kérdést? 
—– Ez attól függ, hogy milyen helyzet- 

ben volnék én és milyen volna a kisebb- 
ségek magatartása. 

Jorga minden gondolkozás, 
habozás nélkül felel, mintha már 
alaposan felkészült volna a kérdésre. 
— Még mindig hisz professzor ur ab- 

ban, hogy a székelyek a románoktól szár- 
maznak? 
- Régi okmányok és történelmi ku- 

tatások alapján állithatom, hogy nagyon 
sok román beleolvadt és elnemzetlene- 
dett a székely nép többségében. : 

Jorga ügyesen kitért a kategórikus 
válasz elől, ugylátszik, bogy a székely 
teóriájában már lénvyeges változás állott 
be. Már nem tartja a székeyeket elma- 
gyarosodott románoknak, hanem csupán 
azt állitja, hogy a székelyek románokat 
olvasztottak magukba. 
– A magyar irók közül kit ismer? 
- Szeretem Mikszáthot és Jókait. – 

Legszebb regényének a Senki Szigetét 
tartom. 
—– És az erdélyi irók közül? 
—- Nem ismerem az uj erdélyi irókat. 

Egyedül a német erdélyi irókat ismerem 
közelebbről. e 
– A magyar-román néplélek közele- 

percnyi 
rég 

szor ur szerint? 
Ha rajtam mulna, én széles meder- 

ben meginditanám ugy a román, mir: a 
magyar irók müveinek kölcsönös lefor- 
ditását és ezenkivül a Valeni de Munte-i 
népegyetem mintájára lehetővé tenném, 
.0.teceGBEL EBELÉGSoEDSETSEsoSEG 

l 
Egy előkelő és pallásos zsentriagale- 

sányt megkérdezi palaki, miért nem nő- 
sü 

– Mert az életet kebvésre 
Igaz keresztény pedig nem osztja meg 
mással azt, amit nem becsül. 

II. 
Kohn és Grün (mint évtizedek óta min- 

den nap) találkoznak. ! , 
— Nu? - kérdi Kohn — mi ujság? 
– Vettem egy kecskét. 

Egy kecskét? Minek neked 
kecske? : 
– Hogy maekegjen. 
— És hol tartod? 
– Hát hol? A lakásomban. 
Kohn elképped. 
– De Grünl... a szagl! 
Grün elgondolkozik és 

va 

lassan feleli: 
—– Majd megszokja. 

pillanatban a jogi fakultáson van, még 

végezni - mondta – pontosan hét perc 

désének milyen utjai volnának profesz- 

becsülöm. 

akézzel 
csomagolt 
szappanoktól 
Egy kézzel érintett és csomagol 
Pn átviheti a bacillusokat azokra, ak 
asználják, mert, ha a kezek, alnolk 

érintik, meg vannak fertőzve, . bac ak 
sok magára a szappanra könnyen átvihe. 
tők. A „Cadum"-szappant egeszbe g 
gyártja. A puszta kéz nem érinti gép 
tásának semmilyen fázisában, tehát ár 
jesen bacillusmentes. A „Cadum-. tel 
Rant a világ egyik legnagyobb és eb 
bigienikusabb szappangyára állitja e 

hogy a személyi érintkezés is ; 
jon a két nép között. megind 
— Mi a véleménye a magyarok 
— Én nagyra becsülöm a ma 

nemzeti érzését és megvagyok győzől 
arról, hogy a magyarok fontos szere 
töltenek be Európa délkeleti részéb- 
Még hozzá kell tennem, hogy ez a Szere 
kör nem irányulhat a románok ellen v 
ellenkezőleg: s 
A magyaroknak a románokkal ., 
kell ezt a törfénelmi hivatást betüll 
niök. Nincs még egy nemzet, mely an 
nyit áldozott volna a saját nemzeti ku 
turáijáért, mint a magyarok. 
— Hisz ön abban, hogy Érdélyben , 

irredentizmus? : 
— Hogyne. Megvagyok győződve , 
ról De én nem félek tőle" 

—– Professzor urnak már többszáz k 
tete jelent meg. miért nem gondoskodil 
arról, hogy magyar nyelven is megjelen 
jenek müvei? 
— Ildáig egyetlen könyvem jelent me 

magyarul a „Legyőzött végzet". Azót 
senki sem jött, senki sem érdeklődöti 
müveim magyar fordiása iránt. Az 
magyar irók csak a modern román ir 
dalom iránt érdeklődnek, nekem pedig 
ezekről. - hogy őszinte legyek — ninc 
jó véleményem. : 
A beszélgetés, mely az akadémián kez 

dődött, elhuzódott egészen Jorga profesz 
szor lakásáig. Utközben még egy ké 
dést tettünk fel neki. 

Hány nyelven beszél ön professzo 

Jorga szemrebbenés nélkül adja meg 
választ: 
—- Husz nyelven tudok. Vannak nyel 

vek, melyekből csak keveset értek, eze 
ket nem is számitottam. 
– El tudná ezeket sorolni? 
– Hogyne. Németül, fIranciául, ango 

lul, spanyolul, görögül, latinul, romi 
nul, törőkül, oroszul - egy orosz tit 
kárnőm van, ezzel gyakorlom az oros 
nyelvet és olaszul. Éz ugyebár idáig ti 
nyelv. Ezenkivül alaposan ismerem a kö 
vetkező nyelveket: régi szláv. a mon 
gol, a hindu, a héber és az amerikai vi 
rösbőreük nyelvét. Tudok dánul, sze 
bül, bolgárul, svédül és tudok magyart 
egy keveset. : 
— Magyarul? kérdeztük csodálkozva. 
— Igen, magyarul A feleségem perf 

tül beszél magyarul. 
Közben megérkeztünk Jorga lakásárt 

Az előcsarnokban egy végtelenül szimpa 
tikus fehérhaju öreg hölgy logadott ben 
nünket. Jorga, hogy bebizonyitsa a g 
gyar nyelvtudását, igy üdvözölte a fele 
ségét, magyar nyelven: 
— Hallja kicsi fiam, hijuk meg ezt 

magyart Valeni de Munteni-ba, hogy 0 
beszélhessünk vele magyarul? Akarsz 
is 

jorse felesége kitünő magyar kiejté 
se 

ról? 

gyarok 

válaszolt: : 
Heoegyne akarnám. Nagyon szivesé 

látjuk.. énát 
Bucsuzás közben Jorga még ut 
szólt: : 
- Még azt is megirhatja, hogy 

desen Budapesten tartok felolvasást 
Meghivtak a budapestiek, ee 
hogy nagyon szivesen megyek el ábal 
mélem, nem járok ugy, mint t 
ahová szintén meghivtak, - de ake 
költségén kellett utaznom. A prágala ít 
felejtették megtériteni az uta 
ségeimet. : 

1jis 
– Több magyar emigráns komaokb 

tát kiutasitottak az Égyesült Állat 
Newyorkból jelentik: Az Égyés okba 
lamok kormánya az utóbbi ná ha 
rendkivül szigoru rendszabályok S 5bb 
col a kommunisták ellen. Tegnalmok t 
ket kiutasitottak az Egyesült Á 1a töb, 
rületéről. A kiutasitottak közol aki 
magyar emigráns kommunista utá 
a magyar forradalom összeom alt Áll 
menedékjogot nyertek az gTfolytattt 
mokban, itt azonban tovább 
agitációjukat. 20 
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isHasdpHdhHercma 
: Berlin, február 18. 

4-e, kell-e politika az iskolában? Kér- 
szbavet ma szenvedélyes mohósággal vet 
k amdet polgári közvélemény. A tizenhar- 

a Heában, alaposan megkésve, akkor, ami- 
idik olitka már bent van az iskolában. Any- 
02 Pt, hogy ma már nem lehet arról tár- 
ozy jó-e vagy nem jó, ha a politika 
n áz Iskolában, legfeljebb arról utóla- 

hogy miképen jutott bele ni va zélgetni, 

Kmennyire elpolitizálódott a forrada- 
Hog német iskola, annak sok s nagy port 
n óta megnyilvánulása volt. A legnagyobb 

et jobboldali politika csinálta az iskolá- 
nyiltan üzte és üzi ma is az izga- 

tanul k között a mai német állaxefer- 

.Aen Iskolai ünnepélyek, megtagadott köz- 
1 ellen ünneplések vagy a mal állam emblé- 
ékicsulolása formájában nem ritkán ke- 

mak ilvánosság szeme elé. A legtöbb kö- 
Máolában kifejezetten jobboldali politikát 
v a tanárok és a tanulók, nemzetiszociá- 
mervezetbe tömörülnk. 

Mt ártok hóditanak. Van cgy pár (nagyon 
ég) iskola, melyben a baloldal politikája 
Walesül Ézekben a tanulók között állan- 

heves csata folyik a szociáldemokra- 
i kommunisták között. Hogy mennyire 
an a politika a mai német iskolákban s 
en nagy jelentősége van, azt láttam teg- 

fátogatás alkalmával Berlin leghala- 1 yen 

szellemü középiskolájában ahova ép- 

ávégből meghivtak. : 

Kari Marx-Schule (még egy évvel ezelőtt 

ker Frledrich Oberrealschule volt a pevel, 
ht ahogyan a nyájas olvasó a nevéből is 
Mlálja, kimondottan szociálista szellemben 
vezetve. Egyik legnagyobb munkásváros- 
ki, Neuköln közepén, csaknem kizárólag 
Hmkásgyermekekkel, akiknek szülei talán ki- 
tel nélkül aktiv szociálisták s ilyen nevelést 
divánnak gyermekeiknek. Az osztályban, 
kyet meglátogattam, csak egyetlen egy 

Mermek van, akinek szülei intellektuálisok. 
Én egy német—történelem-földraiz óra 
glátogatására kaptam engedélyt. Nem az 
myatótól (ennek csak udvariasságból beje- 
mtetlem előző nap), hanem az osztálytól. Kis 
mtektorom intézte el, aki meghivott. A tár- 
alást vezető diák-elnök megjegyezte leeresz- 
klőleg nekem, hogy nem szeretik az uság- 
litogatókat, mert már nagyon sok butasá- 
Mirtak össze az iskoláról. Igértem, hogy 
kteszek minden lehetőt, hogy ne irjak bu- 
got. 
téma volt: Demokrácia, va diktatura 

mete el a szociálista társadalomhoz? Kipi- 
égő arcok.. izgatott felszólalások, szenve- 
lyes vita folyik, mely nem ül el az óra vé- 
tével, hanem kihat hosszu időre s eleve- 

m tartja a gyermekek érdeklődését. A témá- 
"n nem véletlen vezetett s nem is a tanár. 
megy témakiválasztó gyermekbizottság, 
ely a legközelebbi hetekre a következő há- 
m témát tüzte ki: kellenek-e gyarmatok Né- 
tbrszágnak? A munkaszolgálali kötelezett- 
és a demokrácia és a diktaura kérdése. 

Előbb őten felolvasták a dolgozatukat, me- 
et a témáról irtak. Négy a diktaura mellett 
alt állást, egy a demokrácia mellett. Ugy 
balk a komunisták nagy töb en van- 
ik az osztályban. Pedig az Iskola kimondort- 
1 Szociáldemokrata vezetés alatt áll, az 
gató exponált szociáldemokrata. Aztán kö- 
Mkezett egy szenvedélyes vita, amilyenre 
uk gyermekek képesek Teljes szivvei és 
eggyőrődéssel. 
Wik előadását, mely nagyon tele volt szóla- 

4 

Mikal s nem foglajkozott tárgyilagosan a 
mával, saját párthivei is lecsepülték. S a 
lámó? Fő eg hallgatott, állást igyekezett 
D foglalni, Inkább kiegészütett s tárgyi té- 
seket helyreigazitott, objektive, nyugod- 
a kerülye gondosau, hogy a gyermekek ér- 

elységét megbántsa. : 
re a politika az iskolában. a legaktuál 
knnpolítika, amiról az utcán vagy a parta- tntbén beszélnek. S látszott a gyermekeken, 
lrendesen olvassak az ujságot persze a 

apját, ahová tartoznak. 
kolgári Tberanizmus álláspontja, hogy az 
Biy pe politizáljon. A fiatal német köztár- 

ezt tette tizenkét évig. Az eredmény? 
az iskolák legnagyobb részébe befész- 

agát a legszélsőséresebb államellenes 
utulzó politika, mely a köztársaság 
t cre tanitja a gyermekeket. A német 
allásit előirja az iskolákban az alkotmány 

ét é, természetesen a köztársaságét. Ti- 
: ennek s az uj német köztársaság 
k hanj sze ment a semlegsségben", hogy 
tms nem hajtották végre az ajkotmány 
zetes, önvédelmi rendelkezését. S igy 
Háy ették, bogy az ifjuság a nemzetiszo- 
Míp cmagógiájának áldozata s a köztár- 

llensége legyen. 
VVVVVVVVvvvvvvevvv 

40 Irancia intellektuel 
a béke mellett 

Páris, február t18. 
az a békemanifesz- 

Meja Tet száznyolcvan közismert 
sök e lektuel a „Notre Temps' ci- 

Mand politikai folyóiratban, melyet 
t kö, Ikára, jean Luchere szerkeszt. 
állást ,1bben a francia intellektuol- 
eleti, at foglalnak az igazságos báke 
a , . német sajtó hozsannával fo- 
opáva rancia intellektucllek e megnyi- 
Modaly , mig a jobboldali francia sajtó 

át fejezi ki miatta. : 

Tuár 20 

nyetésé k ot T 

v feltünést kelt 
al amel 

Érdekes azonban, hogy az 

Galac, február 18. 
Tegnap este véres összeütközés szinhe- 

lye volt a galaci kikötő. Az összeütközést 
az „Amiros nevü görög hajó érkezése 
robbantotta ki. A hajórakomány partra- 
szállitásához ugyanis egy sereg munkást 
alkalmaztak és mintegy százhusz mun- 
kanélküli is odaérkezett a kikötőbe Ezek 
követelték, hogy nekik is adjanak mun- 
kát. A munkások vezetője, Vasiliu Andrei 
hevesebb szóváltás után tárgyalni akart a 
munkanélküliekkel, akik azonban 
a munkásbezetőt ütlegelni kezdték, a 
földre tiporták : 
bedobták a Dunába. : 

Andrei, a szenvedett sérülések miatt, nem 
hogy munkástársainak AAAlAÁAAAAAAAAAA A AAÁAAAAAAAAAAA A AAAAAAAAAAAAAAAA 

birt uszni 
AAAAA 

Nagyon sok 
a bankbetéteket 

Bukarest, február 18. 
Annak a hire, hogy 
M ihalache belügyminiszter nagyjában 
már megszerkesztette a pagyonellen- 
őrzésről szóló törvényt, 

a kormánypárt fiatal erdélyi nemzedéké- 
nek körében elégtételt és jó benyomást 
kelt, mort a chemaristák már többizben 

Ezzel hangsulyozottan követelték ezt. 
szemben országszerte az az érdekes jelen- 
eég figyelhető meg, hogy 

ettől a törpénytől paló félelmükben na- 
yon sokan kineszik bankbetétjeiket 

és tőkéiket pagy ékszerekbe fektetik 
vagy külföldi bankokhoz utalják át. 

Ezt a rendkivül káros aggodalmat az a 

A selyem megvan, a 
Bukarest, február 18. 

A bukaresti rendőrség tegnap délután nagy- 
szabásu selyemcsempészésnek jött a nyomára, 
amelyben a jelek szerint több bukaresti keres- 
kedő is érdekelve van. 
A leleplezés az Orient Express beérkezésével 

kapcsolatosan történt. Névtelen följelentésre 
ugyanis a rendőrség erős készültséggel vonult 
ki, hogy elefoglalja azt a nagy selyemszállit- 
mányt, amely, - a följelen és szerint, - az 
Orient Expressen érkezik, természetesen a hoz- 
zátartozó csempészekkel együtt. A vonat beér. 
kezése után az erősen figyelő detektivek csak- 
hamar felfedezték, hogy a hordárok bhét hatal- 
mas bőröndőöt cinelnek a pályaudvarról kifelé. 
Az egyik detektiv gyanusnak találta a rendkli- 
vül dus személypodgyászt s hirtelen lefoglalta 
eceesegveemvesmemsesesémosooESELeoEeGESGLESG oDeLesSSoSeDeSSSBESEBE 

Belgrád, február 18. 

Sándor szerb király zágrábi látogatásá- 
nak igen érdekes bonyodalmai származ- 
tak. Az a három horvát politikus, akiket 
a diktatura kikiáltásakor Zsifkovics tá- 
bornok beerőszakolt a kabinetjébe, bead- 
ták lomondásukat s azt az uralkodó el is 
fogadta. Egyuttal törvényt hozott arra is. 
hogy a kormányt szervezzék át olyanfor- 
mán hogy uj miniszteri tárcát szervez- 
zenek egy állandó miniszterelnökhelyettes 
számára. : 

A zágrábi királylátogatás alkalmával 
felrobbant bombák miatt is rendkivül jel. 
lemző bonyodalmak származtak. A ber- 
lini Vossische Zeitung számol be arról, 
hogy 

a bombamerényletek miatt letartózta- 
tott gyanusitottak közül Poprat fános 
pillanyszerelő a belgrádi rendőrfőkapi- 
tányság harmadik emeletéről leugrott 
és holtan terült el az udoar köpnezetén. 

A Macsek-pör borzalmai óta nem megle- 
petés, ha az agyonkinozott gyanusitottak 
inkább a halálba menekülnek mintsem 
kitegyék magukat a középkori vallatási 
eljárások rémségeinek. 
Megszólal a zágrábi bombamerényletek 

ügyében a Berliner Tageblatt is, amely 
erélyesnen pisszautasitja az Apala bel- 
grádi tápirati ügynökségsnelk azt a hi- 
rét, kogy a merénylethez szükséges 

és megrugdosták, majd 

segsesesseszesseséssözkesesösese LoHTOSE 

A 

Moegkezdték 
a nyiregyházai gyilkos- 

ság lőötárgyalását 
Nyiregyháza, február 1a 

Emlékezetes még az a gyilkosság, a 
mely az elmult év szeptemberében tör- 
tént az itteni Ehrenfeld-fatelepen, : ol 
Klein Sándor könyvelő féltékenységből 
meggyilkolta kollegáját, Starnkk Andor 
cégvezetőt, aki' főnökük leányának vő- 
legénye volt és a gyilkosság után a holt- 
testet a fatelepen elásta. A nyiregyházai 
törvényszék ma délelőtt kezdte meg nagy 
érdeklődés mellett, a bünper tárgyalá- 
sát. 

kalett kimenteniök szorongatott helyze- 
e. . 

A munkanélküliek csoportját később a 
rendőreég szétoszlatta. 

Ma délelőtt ujra megismétlődött a mun- 
kanélküliek tüntetése. Ez alkalommal pár 
száz munkanélküli vonult fel. A rendőr- 
ség, hogy egy nagyobb összeütközésnek 
elejét vegye, erősebb készültséggel vonult 
a helyszinre. A karhatalom parancsnoka 
felszólitotta a munkanélkülieket a távo- 
zásra és közben, amidőn ezek nem enge- 
delmeskedtek, riasztó lövéseket adtak le 
a levegőbe.. : 
A rendőrség tovább is megszállva tartja 

a kikötőt, miután a tüntetések megismét- 
lődésétől tartanak. : 

ók kinozták, állandóan azt tudakolta a 
börtönőröktől, hogy felakasztják-e, 
vagy pedig megussza börtönbüntetéssel 
Halálfélelmében már hetek óta nem al- 
szik s a perpetuum mobile feltalálásával 
foglalkozik. A mai tárgyaláson Klein azt 

el a gyilkosságot. Itéletre a hét végén 
kerül sor. 

a Jonescu-féle nyelv- 
remdelef ellemn 

Bukarest, február 18. 
A magyar párt parlamenti csoportja 

ma délelőtt fjakab! y Elemér dr. elnökle 
alatt értekezletet tartott, amelyen állást 
foglaltak a tárgyalásra kerülő törvényja- ; 
vaslatokkal szemben s általában megáll: 

hidelem váltotta ki, hogy a vagyonellen- 
őrzésről szóló törvény nem csupán a köz- 
tisztviselőkre vonatkozik. : 

Ezzel kapcsolatban kormánykörökben 
az az eszme vetődött fel, nem volna-e 
jobb teljesen eltekinteni ettől a törvény- 
től? Ehelyett azt javasolják, hogy a szám- 
viteli törvénynek azt a rendelkezését, a 
mely szerint a pénzkezelő vagyona ellen- 
őrizhető, terjesszék ki az egész tisztviselői 
karra, másnészt pedig a köztisztviselők 
adóvallomásait tegyék nyilvánossá. Ezzel 
szemben egyidejüleg sulyosbitanák azt a 

tesen megvitatták az uzsora-törvényt és a 
többi napirenden levő javaslatokat. 

cu tábornok vasuti nyelvrendeletével, a 
mely megtiltja a magyar nyelvnek a 
CFR-nél való használatát. el 
hogy előbb erélyesen tiltakozni fognak a 
rendelet ellen Kaducanu közleke árüsy 
miniszternél és Mironescu miniszterelnöők- 
nél, majd - amennyiben e közbelépées 
eredménytelen marad - magában a par- 
lamentben is szóváteszik ezt a felháboritó 

.. 2 . .. üg et. 
büntetést is, amelyet a törvény ol van ese- Maló t 
tekre ir elő, amelyekben vagyonuk miatt VVVVVVVVVVVVVVV 
máltatlanul rágalmaznak meg tisztvise- — ötszáz kilométeres sebességet ért el a leg őket 

eeeneseszesebes 

t 

ciaországi Farman repülőgépgyárban most egy 
olyan aeroplánt készitenek, amellyel huszezet 
méter magasságba fel lehet szállni a világürbe. 
A gép gyorsasága óránként körülbelül ötszás 
kilométer lesz. Az aeroplánba egy tizenkét hen- 

.m. 

csempészek megszökte 

ák- 

az egész repülőgép sulya huszonöt métermázsa 
lesz. A pilóta számára légmentesen elzárt kü- 
lön kabint épitenek, amelyet rugók kapcsolnak 
össze a repülőszerkezettel. 

e 

bőröndöket. Ezzel küvette el a taktikal hibát. 4a - Charlie Chaplin elindul ópa , vette : harlie Chaplin elindult Euró j A csempészek ugyanis vilámgyorsan észrevet- telé. N É elé. Newyorkból irják: Char : ték a bajt s most már kofferek nélkül igyekez- y ják: Charlie Chapí n kilátásba helyezett európai körutja a 
megvalósulás stádiumába lépett, ameny- 

tek eltünni az állomásról. A detektivek letar- 

nyiben a világhirü filmkomikus tegna 
óztattak három bukaresti kereskedőt, ezek 

lazonban erélyesen tiltakoztak a jogtalan molesz- " z ; 
: tálás ellen kijelentették, hogy eini közük te éba fele gőzös fedélzetén elindult 
sincs a gyanus bőröndökhöz. Bizonyíiték ellenük vegt 
semmi mnincs, mindössze az egyik hordár inga- vvvvvvvvvvvvvvv 
dozó vallomása. Ez a hordárt azt vallja, hogy g ék 
talán a letartóztatott három ur egyike bizta rá : 
és társaira a bőröndöket. 

A három gyanusitott kereskedőt előzetes le- 
tartóztatásba helyezték s bevezették a vizsgá- 
latot annak a megállapitására, hogy valóban 
nincse semmi közük a selyemmel tömött bő- 
röndökhöz. 

1931. február 18. 

Zűrich (nyitás): Berlin 123.13, Amsz. terdam 207.92, Newyork 518.20, London 23.17, Páris 20.31, Milánó 27.12, Prága g Tet ágap á 13.34, Budapest 90,42 és fél, Belgrád 9.12 
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Mé NUIe he I amla 58.10, Bécs 72.85. Versó 

bombákat Magyarországon készitették Devizák (belföldi jegyzés). London 
pvolna. 

Az Avala hiradása alól kilátszik a rossz- 
indulatu tendencia lólába mert maga bz 61 
Marinkovics belügyminiszter sem tehetett Valuták. Angol (ont 
ellentmondást a belgsádi magyar követ (rank 32.50, dollár 1068 osztrák shillin 
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Következő slágerünk: 
Hangosfilm aflrakció! 

M a legszebb 

(DIE GEHEIMMSVOLLE LIEBE) 

Főszerepben : 

BETIV HMEN és B. SAMBORSIMY. a legizgalmasabb és legérdekfeszi- 
WESTERN ELEKTRIC beszélőgép tőbb film, a szezon slágere. 

hangoztatta, hogy önvédelemből követte 

pitották a csoport tevékenyeégét Részle. 

Foglalkozott azután az értekezlet Ilones. 

határozták. 

modernebb repülőgép. Párisból jelentik: A fran 

geres, hégyszáz lóerős; motort épitenek be és 



eg, 

Z tal z 

Kellemes borotválkozás 

NIVEA-CRÉME átvai 
Beszappanozás elött be kell dörzsölje arcát ezzel a krémmel, de csak 
enyhén, nehogy a szappanhab képzödését megakadályozza. 

atja, hogy még a naponkénti borotválkozás sem fogja legkevésbbé 
izgatni börét. Nem fog többé fájó, vöröses dörzsölésektöl és felrepedt 
börtöl szenvedni. Azt is észreveheti, hogy külseje fiatalosabb, böre 
feszültebb és ápoltabb lesz. A Nivea krémet semmi sem pótolja mert 
csak ez a krém tartalmazza a börtápoló euceritet, amin különleges 

Dobozokban: Lei 10-, S5-, 72- Tubnusokbon tiszta onból: Let 30-, és— 

Emt Zlegler, Brasov-Brasso, Vasut-ucca 43 

Tapasz- 

hatása alapszik 

lác venztogooi arra, 
ö évi MéÉmsszenr- 
milchram iéldela 

– mondja Socor, a D mineata lapkoncern iazdatója 

Hogyan lel az ör évre eliféli fegyencből az 
ország legnagyobb lapkoncern fulajdonosa 

Bukarest, február 18. 

Socor, a Dimineata lapkoncern igaz- 
gatója, ma délután jelent meg először a 
amara folyósóján az ismeretes merény- 

let óta. Egyenesen szenzációs volt az a 
fogadtatás. amelyben Socort a kamara 
folyosóján részesitették. Képviselők és 
miniszterek, ujságirók és a folyósó lá- 
togatói mind ott tolongtak körülötte. — 
Valóságos ünneplésben volt része So- 
cornak, a Dimineata lapkoncern igaz- 
igatójának, vagy ahogy az Universul ne- 
vezi Socort: az „öt évi kényszermunkára 
elitélt fegvencnek." 

Amikor husz perccel később, Socor 
autóján elvitt magával a Dimineata 
szerkesztőségébe és ott ült velem szem- 
ben az iróasztala előtt, éppen ez volt az 
első kérdés, amit feltetem neki: mi 1gaz, 
azokból a sulyosaknak látszó vádakból, 
melyeket az Universul szimte naponta 
Socor mellének szegez, mi igaz abból, 
hogy az ország legnagyobb román lap- 
vállalatának igazgatója „fegyenc" volt. 
akit öt évi kényszermunkára itélt a ro- 
mán hadbiróság. 
– Hát igenis – igaz. Hát igenis igaz, 

hogy öt évi kényszermunkára voltam 
litélve, de már előre kijelentem. hogy 
büszke vagyok arra, hogy. el voltam itél- 
[Ve. Hogy elhangzott a fejem felett az 
löt évi kényszermunkára szóló itélet. 
– ... még 1920-ban történt, én a szo- 

ciáldemokrata párt legfőbb vezetőségé- 
"mek voltam a tagja. Általános sztrájkot 
rendeztünk és akkor az Averescu 
tmány mindnyájunkat lefogott. Jelzem, 
hogy az Averescu kormány szinte kipro- 
vokálta az általános sztrájkot. Sőt: nem- 
lcsak, hogy provokálta, hanem mindent 
megtett, hogy a sztrájk létre is jőjjön, 
hogy igy rektifikálja a nyilvánosság 
előtt azokat a munkásellenes intézkedé- 
seit. Mondom, elfogtak engem is. A vád 
laz volt ellenünk, hogy sztrájkot provo- 
káltunk. Rendben van. Ezért a munka- 
törvény alapján tényleg perbe is lehe- 
Htett volna fogni bennünket. 

... De Averescu bennünket, mind- 
nyájunkat le akart záratni. Sulyos hosz- 
szu büntetést akart a nyakunk közé sóz- 
ni. hogy végleg megszabaduljon tőlünk. 
És ezért ostromállapotot proklamált Bu- 
karest területére Jóval azután, hogy el- 
fogatott bennünket és igy módja volt 
ennünket polgári biróság helyett hadbi- 

róság elé utalni. Aztán azon meg igazán 
nem lehet csodálkozni, hogy a hadbiró- 
ság könnyedén elitélt mindnyájunkat. 
Engem például öt évi kényszermunkára 
itélt a hadbiróság azon a cimen, hogy az 
állam rendjének felboritására töreked- 
tem. El voltam itélve... 

Megáll előttem. Széttárja a kezét. És 
most már nemcsak lelkileg éli át ujra 
azt a pillanatot, amikor elhangzott felet- 
te az itélet, de szinte fizikailag, a teste 
tmozdulataival, a gesztusával is ujra átéli 
azt a nyomasztó npillanatot, mikor a ko- 
mor hadbirósági teremben, a fülledt és fe 
szült atmoszféráin teremben kimondták 
a végzetes itéletet. 
– ... Be voltam börtönözve.... Öt évi 

Ikényszermunka.. fegyeneruhát visel- 
item, de egy év mulva megjelent a király 
dekrétuma, amely megváltoztatta az öt 
évi kényszermunkára szóló itéletet. A 
büntetésemet leszállitotta a királyi ke- 
gyelem egy évi börtönre, és a királyi 
ldekrétum, teljesen eltérőleg a szokások- 
tól, azt is megállapitotta, hogy nem vé- 
tettem az állam rendje ellen. csupán a 
Isztráikra való provokálással vétettem a 
munkatörvény ellen. Kiszabadultam... 
A királv amnesztiát adott. És most me- 
lgint kiielentem, hogy nem szégvelem az 
elitéltetésemet.... Büszke vagyok rá. 
Mesgint öt perces kényszerszünet kö- 
vetkezik be. Ot perc alatt ennek az uj- 
sagnagyüzemnek a Socor szobája lesz a 
központja. Gyors egymásutánban négy 

kor- 

látogatót ráz le magáról. A volt „fe- 
gyenc" telefonál, tárgyal a szerkesztősé- 
gével, a kiadóhivatalával. A telefon egy 
percig a belügyminiszteriummal köti 
össze: jó, jó, majd később, majd később. 
mondja idegesen. A szerkesztőségi titkár 
megint besuhan, megint sug neki vala- 
mit. Csak gyorsan - mondja Socor – 
nem bánom ötezer lej, vagy tizezer, csak 
gyorsan, vigyetek fényképészt is maga- 
tokkal... Beteszi az ajtót és megint egye- 
dül vagyunk. Most a merényletről beszé 
lünk. Szinte rekonstruálhatjuk a me- 
rényletet, mely itt játszódott le ebben 
a szobában. Itt van a hatalmas diófa fa- 

Socor 

ragott iróasztal, mely mögé lebukott So- 
cor. Itt van a szekrény, melybe besza- 
ladt a kilencimilliméteres revolvergo- 
lyó, mely tényleg csoda folytán nem ol- 
totta ki Socor életét. Itt van a földön a 
ferzsaszényeg. melyen még most is fel 
ehet fedezni a vérnyomokat, amikor 
Dumitrescu teljes erővel fejbe vágta a 
Steyer-revolverrel az áldozatát. 

—– Már egy év óta majdnem minden 
nap kaptam fenyegető leveleket 
mondja Socor. – Kengeteg fenyegető le- 
velet kaptam a kommunistáktól, akik a 
szociálizmus árulójának tartottak és 
ugyanennyi fenyegető levél érkezett az 
antiszemitáktól, akik viszont kommu- 
nistának tartottak. És mi ezzel szemben 
az igazság? Hol lehet az én helyem, eb- 
ben a két szélsőséges oldalról ellenem 
meginditott kampányban? Igenis harcol- 
tam jobbra is balra is. Harcoltam ugyan- 
ugy a jobboldali, mint a baloldali anar- 
chia ellen. 

ÉEgy önkénytelen mozdulattal végigsi- 
mitja a fejét, ahol még most is látszik 
az a forradás, a merénylet nyoma. 

—– .. A merénylőm Dumitrescn diák, 
egy fanatikus, félrevezetett fiatal diák, 
akit a jobboldali téveszmék vitték erre 
a kétségbeesett lépésre.. Ami pedig en- 
gemet illet? Én már megint itt ülök az 
iróasztalom mellett és ugyanugy irom a 
cikkeimet, mint azelőtt. Egy jottányit 
sem engedtem az álláspontomból. Én nem 
hagyom megfélelmliteni magamat és ege 
árnyalattal sem lett gyöngébb a hangom 
azóta, hogy itt a koponyámon viselem 
a merénylő nehéz 
mát... 

Ujabb roham indul az előszoba felől 
Socor ellen. Husz perc óta beszélünk, 
és ez a husz perc most, amikor egy tu- 
cat szedőgép, hatalmas rotációs gépek 
várják az uj lap kiadását, háromszor- 
annyi időnek számit.. : 
Elbucsuzom az öt évre elitélt egykori 

fegyenctől, aki tiz év előtt még csikos 
fegyencruhában, lekopasztott fejjel dol 
ozott az élve eltemetett kényszermun- 
ások sirjában, - és ma egy fürge lap- 

vállalat élén parancsokat osztogat és 
egy naponta száznegyvenezer példány- 
ban megjelenő lap tulajdonosa... 

.a. 

revolverének nyo- 

-
 

Némct-irancia terv curópa 
autóbuszjárat félesítésére 

A kelenti auióbuszjárai központja Budap 
lesz, 5a0 a nagyszabásu ferb megválósu 

: Berlin, február hó 18. 
Egy német-írancia autóbusz társaság 

nagyszabásu tervet készül megvalósitani. 
Nem kevesebbről van szó, minthogy 
a táranség ká akarja bérelni egész Eu- 
rópa autóbuszforgalmát. 

A vállalkozásban a németek negyedmn- 
lió márkával, a franciák három millió 
frankkal vesznek részt. Az első vonal 
Berlin-Páris lenne, amelyet már áprihis- 
ban meg is nyitnának. A terv szerint a 
társaság autóbusztforgalmát Berlintől 
Varsóig és Páristól Barcelónáig épitenék 
ki. Budapest lenne a keleti autóbuszfor- 
galom központja és rövidesen megszer- 
veznék a Calais-Frankfurt-Bécs-Buda- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALA As 

Közlekedésügyi miniszter ur! Itt erős panamaszagot érzün 

Tizenkétezer lejre apad le a negyed 
millió, amig Bukarestből eljut Borsár: 
Furcsa történet a hires Borsa -Ja :obéni vasu vonaló, am 

már nem is létezi és 'óformán nem is létezett soha 
Máramarossziget, február 18. 

A szomoru emlékü borsai események után 
Andrei földmivelésügyi alminiszter, aki a hely- 
szinen járt, azt a konkluziót vonta le, hogy a 
gyászos eseményeket gazdasági okok idézték 
elő, a megoldást tehát ebben az irányban kell 
keresni. A kormányok részéről az éhező ma- 
ramarosi parasztság részére időnként alamizs- 
naként odadobott néhány vagon inségkukorica 
most csak egészen pillanatnyi megoldást jelen- 
tett volna s a kormány urai nagyon lassan és 
egészen későn, de mégis csak ráeszméltek ar- 
ra, ho könyöradomány helyett munkaalka- 
lom, alamizsna helyett megélhetési lehetőségek 
nyujtása az, ami Máramarost megmentheti. Ko- 
moly konstruktiv munkalehetőségről azonban 
szó sem lehetett és ehelyett merült fel az a 
terv, hogy a Borsa—jakobéni „vasutvonalat", 
amelyet még a világháboru idején épitettek a 
németek a hadi szállitások megkönnyitésére s 
amelyre azóta már semmi szükség nincsen, le 
kell bontani, mert ezzel többszáz munkás jut 
munkaalkalomhoz. 
Ha már nem épithetünk, legalább rombol- 

junk, ugy, hogy abból haszon származzék. Va- 
lószinüleg ez az elv vezette a közlekedésügyi 
minisztériumot, amikor végleg elhatározta en- 
nek a tervnek a keresztülvitelét, ami annál is 
célszerübbnek látszott, mert a felszedett vasuti 
sineket igen hasznosan fel lehetett volna hasz- 
nálni Felsővisón, egy iparvágány beépitésénél, 
amely viszont a fatermelések körül tehetett vol- 
na igen hasznos szolgálatot. 
Hosszu hónapok teltek el, amig a bürokrá- 

cia összes fórumain engedélyezték, hozzájárul- 
tak, véleményezték és végül elrendelték a kér- 
déses vasutvonal lebontását. 
Ami ezután következett, az mindenesetre 

Jellemző arra, hogy nálunk miképpen adminisz- 
trálnak. A sineket az engedélyezés után nyom- 
ban lebontották és csupán azok elszállitása ma- 
radt még hátra, amikor a legfőbb hadvezetőség 
amely előzőleg már hozzájárult és kedvezően 
véleményezte a vasutvonal lebontására vonat- 
kozó engedélyt, meggondolta a dolgot és stra- 
tégiai szempontokra való hivatkozással, tilta- 
kozott a vasutvonal lebontása ellen a közleke- 
désügyi miniszternél, aki ezután értesitette a 
máramarosi hatóságokat, hogy a lebontási mun. 
kálatokat azonnal szüntessék be. A hatóságok 
erre, a rendelet értelmében, leállitották a to- 
vábbi munkát és igy a felszedett sineket és 
talpfákat nem szállitották el, hanem azok ott 
maradtak az ut szélén. 
A legfőbb hadvezetőség, részletesen meg is 

indokolja azokat a stratégiai okokat, amelyek 
folytán nem engedhető meg a Borsa—jakobéni 
között levő vasut lebontása. 
irja véleményében a hadvezetőség, - kívétel 
nélkül a szomszédos országok területén keresz- 
tülhatadó, ugynevezett peage-vonalakkal tartja 
fenn összeköttetését az ország belsejével. Há- 
boru esetén tehát ennek a megyének sztratégiai 
helyzete teljesen tarthatatlan, mert még abban 
az esetben la, ha a szomszédos államok sem- 
legesek is máradnak, semmi körülmények kö- 
zött sem engednék meg, hogy területükön át- 
haladó román vonatok hadsereget, vagy munt- 

rögzitve a talpfáihoz. 

mentén. Elszállitani már nem lehetett onnán 
Máramaros, - 

est 

pest-Sztambul-Athén autóbu 
utvonalat. puszíorga m 

A Berlin-Páris autóbuszjárat vitel. 
60 márka, a Páris-Varsó járat vitel 
pedig 100 márka volna. Áz autól. dij 
70 kilóméteres sebességgel közlelzel 
nének és minden kocsiban 27 sze. z 
férne el fekhelyekké átalakitható néh 
seken. ilé 

a terv, 
lehet tude 

még folytat 

Hogy megfog-e valósulni 
ebben a pillanatban nem 
mert a társaság megbizottai 
ják tárgyalásaikat azokkal az érdek 
államokkal. amelyeknek területen kel 
autóbuszjárat keresztül fog menni 

t 

ciót szállithassanak., Ezt különben tiltják a 
érvényben lévő nemzetközi jogszabályok, - 
most ugyan használaton kivül levő Borsa-]a 
kobeni vasutvonal révén, amely nem halad : 
idegen ország területén, Máramaros közvetle 
kapcsolatot tarthat fenn a szomszédos Buko. 
vinával, tehát ennek a vasutvonalnak sztraté 
giai vonatkozásokban kimondhatatlanul nag 
fontossága van. 
A hadvezetőség véleményének elolvasásako 

az ember igazán azt hihetné, hogy Borsa-]a 
kobéni között tényleg van is vasutvonal. A 
igazság érdekében azonban szükségesnek tart 
juk leszögezni, hogy ilyen vasutvonal nincs 
vagy legalább is nagyzolás kell ahhoz, hog 
Borsa és Jakobéni között teljesen rozoga é 
használhatatlan keskenyvágányu sinpárt, - 
melyet most már különben lebontottak, — vas 
utvonalnak lehessen titulálni. Mint már emli 
tettük, ezeket a sineket a német hadsereg épi 
tette sebtiben, minden külön töltés nélkül a 
országut szélére, teljesen provizorikusan és an 
nak idején senki sem gondolta, hogy valah 
vasutvonalnak fogják titulálni azt a keskeny 
vágányu sinpárt, amely jólormán alig volt oda 

A Borsa—Jakobéni vasutvonallal kapcsola 
tos panamát egy véletlen pattantja ki. A közl 
kedésügyi minisztérium ugyanis, miután a leg 
főbb haditanács véleményét a hadügyminiszté 
rium is magáévá tette, egy átiratban értesitett 
a hadügyminisztériumot, hogy közlekedésüg 
szempontokból a vasutvonalra nem lévén szük 
sége, a vonal fenntartási költségeit, amely év 
250.000 lejt tesz ki. vegye át a hadügyminisz 
térium. 
Ez a látszólag jelentéktelen hir a bukarest 

román sajtó révén jutott a nyilvánosságra * 
Máramarosban érthető feltünést keltett, mert ez 
ideig senkinek fogalma sem volt arról, hog 
ennek a rozoga sinpárnak a fenntartása egyet 
len baniba is kerülne, most pedig egyszerre ki 
derül, hogy a közlekedésügyi minisztériumna 
évi negyedmilliójába kerül ez a „vasutvonal 
anélkül, hogy ebből valami haszna is volna. / 

magunk részéről is utána jártunk a dotognak 
és ennek során csak annyit sikerült megállapi 
tanunk, hogy a borsai utmester tényleg ka 
havi 1200 lejt, hogy hébe-korba vessen egy-es 
pillantást az uttest mentén meghuzódó sinpárr 
is. Ezenkivül egyetlen lejbe sem kerül a vasd 
vonal, amelybe, fennállása óta egyetlen szőg 
sem invesztáltak, ami természetes is, mert 
sinek teljesen használaton kivül voltak, ami 
befejeződött a világháboru. : 
A lebontott sinek most ott hevernek az M 

hadügyminisztérium rendelete következté v 
A talpfákat már feltüzelték a máramarosi 2 
vak lakói de nemsokára sor kerül a sinek 

használására is. Csak az évi negyedmillió 
sorsát, amely a vonal fenntartására volt ad 
zsébe felvéve, fedi sötét homály. om 

Mert Bukaresttől Borsáig hosszu az ab ki 
nan idáig sok hivatalon keresztül megy a7 bot 
npegyedmilliócska és nem is csoda, ameddig ad 
sára érkezik, már csak tizenkétezer lejre 
le, amit az utmesternek fizetnek. (k. gy 
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nni. vagy nem Tenni 
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Madrid, február 18. 
gpanyol rendszerválság elérkezett 

itikusabb, sorsdöntő stádiumának 
álős közepéhez. A diktatura által le- 
kellott monarchia számára már csakis 
Mamleti, kérdés maradt: lenni, vagy 
m lenni 
A mérsékelt baloldali Sanchez Guerra 
fegnap délután visszaadta Alfonz ki- 
ílynak kormányalakitásra kapott 
megbizatását, minthogy a letartózta- 
ban levő köztársasági és szociálista 
vezérek véglegesen visszautasitották a 
ormányban való részvételt, ragasz- 
kodva a király azonnali távozásához és 
a köztársasági államformához. 
merra azzal igyekezett megnyerni ma- 
Mak a pártokat, hogy kötelezte ma- 
út az alkotmányozó nemzetgyülésnek 
rom hónapon belül való összehivására 
az államlorma megváltoztatásának a 

vételével szabadkezet igért a felségjo- 
0k korlátozására. 
Észerint Guerra missziójának a meg- 

Husulása a király személye körüli el- 
kntétekre vezethető vissza. 
Sanchez Guerra különben Alvyarez-t 
jánlotta a királynak. Alvarez Guerra 
sszalépése után nyilatkozott a sajtónak 
hangoztatta, hogy a királyság, vagy 

[iztársaság kérdése távolról sem egy- 
herü. Ezt a kérdést csak a cortes-eknek, 
memzetgyülésnek van joga eldönteni a 
pakarat kifejezéseképpen. Az uj kor- 
nány legfontosabb feladata szerinte a 
ugybirtokok végleges megszüntetése 
olna. Arról, hogy vállalja-e a kabinet- 
lakitást, nem nyilatkozott. Korai is lett 
olna, mert megbizatására nem keriüilt 

á 

OT. * 

Miközben ugyanis Guerra még foly- 
lla kormányalakitási tárgyalásait, az 
uvarban a tábornokok bevonásával éj- 
d.nappal állandó tanácskozások men- 
k végbe. 
A király belső tanácsadói azt hangoz- 
tatták, hogy nincs más ut, mint a leg- 
vigorubb katonai diktatura visszaálli- 
tása. 

Hlitólag Alfonz király be is látta, hogy 
gy Guerra-féle balokdali jellegü kor- 
nány kinevezése csak a monarchia ellen- 
égeinek a malmára hajtaná a vizet és 
agy elégedetlenséget szülne hivei kö- 
tében, s hogy csak a diktatura, vagy a 
Hrályság bukása között lehet választá- 
ta, 
Ezzel kapcsolatban a fővárosban a leg- 
kilönbözőbb kombinációk terjedtek el. 

Igyes politikusok jólértesült helyről 
nármazó hirek alapján a legkomolyabn 
ormában beszéltek arról, hogy 
a király ujból kikiáltja a katonai dik- 
tturát, még pedig direktórium formá- 
jában, 

melyben Kavaleanti, Saro és Barrora 
bornokok vennének részt. Beavatottak 
arint csupán a királynénak Londonból 
aló visszaérkezésére várnak. 7 
Tegnap délután óta ugy a fővárosban 

tint a vidéken óriási izgalom uralkodik 
Vrővárosba vezető országutakra és a 
tilvárosokra erős tüzérség vonult ki s 
[ndenkit szigoruan igazoltatnak. 
gyanekkor a város minden fontosabb 

mtján gépfegyvereket állitottak fel. 

Ilstra (Mnolló) Mozgó 
Brassó 

Szerda, csütörtök, nénteken 

SIMB 
[ s : 

1 állatok királva 
cimü hatatalmas hangosfilm fut. 

A tlmben felvonul a dzsungel Afrika 
csodás állatvilága: A gnu, Puthon. 

: óriáskigyó. antilop. vadbivalu, 

zebra, elefánt. gazella, zsirát. 
lemur (rókamajom), viziló. orr- 

szarvu, hangyák. krokodil, 

strucc és Simba az orosz- 
lán. Csodás afrikai táj- 
felvételek. – Nagvy 

oroszlán vadászat. 

Snanyolországhan kihir- 
Hették az ostromállanotot 

Guerra visszaadta a kormányalakitási megbizatást 

Délután 5 órakor életbeléptették a 
sajtócenzurát s a telefonvonalakat ka- 
tonai ellenőrzés alá helyezték. 
Hivatalos beállitás szerint ezeket a su- 

lyos rendszabályokat a ma reggelre be- 
jelentett általános sztrájkkal összefüg- 
gésben foganatositották. A főváros! 
elterjedt hirek szerint ugyanis Kordo- 
vában máris kitört az általános sztrájk 
és emiatt nagyszámu csapat szállta meg 
a várost. Este különben magában Mad- 
ridban is kiujultak a köztársasági tünte- 
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sporismiióbe 
Budapest, február 18. 

A Pesti Napló vasárnapi számában 
Éber Antalnak, a ismert közgazdasági 
szaktekintélynek tollából egy cikk jelent 
meg „Sport és közgazdaság cimon,. mely- 
en a magyar állam kööltségvetésének 

kritikájával kapcsolatban azt a következ- 
tetést vonja le, hogy a tulzásba vitt spor- 
tolás helyett az ifjuságnak közgazdasági 
ismeretekkel kell felvérteznie magát, hog 
megállhassa helyét az élet nagy küzdel 
meiben. 

A cikk rámutat arra, hogy testnevelési 
célokra 2.7 millió pengő van előirányozva, 
mig ugyanakkor a közgazdasági egyetem 

fenntartására mindössze 585 ezer pengőt 
szavaztak meg. Mezőgazdasági tudomá- 
nyos kutatásokra pedig a testnevelésre 
előirányzott a onos összeg van a költség- 
vetésben felvéve, A cikkiró-idéziegy an- 
gol egyetemi 
aki a Daily Mail hasábjain felemeli a 

: 

rofesszor megállapitásait,, 

tések, amelrek véres összeütközésekhez 
vezettek, sok sulyos sebesülttel. 

A köztársasági zavargásokra és az ál- 
talános sztrájkra való tekintettel tény- 
leges ostromállapotot léptettek életbe, 
amelynek hivatalos 
minden pillanatban várják. 

Királypárti koncentráció 
alakul. 

Ma éjjel Berenguer tábornoknak, a le- 
mondott, de az ügyeket tovább vezető 
miniszterelnöknek a lakásán a jobbol- 
dali elemek vezetői folytatták tanácsko- 
zásukat, amely a hajnali órákig tartott. 
Ezuttal mérsékeltebb volt a hangulat, s 
azt határozták, hogy Le Cierva elnökle- 
te alatt királypárti koncentrációs kor- 
mányt alakitanak, nagyrészt a lelépő 
Berenguer-kabinet tagjaiból. Ez a kabi- 
net még ma létrejön s azonnal leteszi az 
esküt a király kezébe. 

Az ujabb diktatura kikiáltásához en- 
nélfogva csak akkor nyulnak, ha ez az 
átmenet sem bizonyul életképesuek. 

a Magyar-Olasz 
Bank vezérigaz 
gatójának ÉBER 
ANTAL-nak 
sportcikke miatt 

szavát a sportok tulzott tisztelete ellen, 
melynek kövtekeztében az ifjuság figyel- 
mis a gyakorlati tudományoktól elterelő- 

Nem a futball és nem a oizipoló fogja 
az ország gazdasági fellendülését ered- 
ményzzrei, — adja ki a jelszót Éber 

al. 

Mint előrelátható volt, a budapesti 
srortsa tá hevesen kifakad a cikk meg- 
állapitásai ellen. A „Nemzeti Sport" leg- 
utóbbi számában bonckés alá veszi Éber 
Antal cikkét, akiről megállapitja, hogy 
kitünő közgazdász, - azonban a sporthoz 
nem ért. Ha egyrészről szükség is van 
a közgazdasági ismeretek nagyobb foku 
elterjedésére, másrészt egészséges embe- 
rekre van szükség, ha a küzdelmes életre 
való felkészülésről van szó. A testnevelés 
és a sport már ezen alapismeretek tuda- 
hbá an-senb. anyagolható el. 

portkorokben általában nagy feltü- 
nést keltett a vitára alkalmat adott cikk 

Terjed a szekra-ok 

Pozsonyban is megalakult 
a kacagók szektája 

Az uviláguti villa ttka - Egye őre 12 tagja van a kü önös 
társaságnak, mely a n ve ést tarta a legobo o vossá nak 

a mai élet ezer baia ellen Tévednek-e a hivek? 

Pozsony, február 198. 

Az a borzalmas testi, lelki- és gazda- 
sági válság, mely a háboru óta rázudult 
a világra, egyre jobban felszabaditja az 
embereket kétségbeesési és tanácstalan- 
sági érzését s a legkülönfélébb vallási, 
politikai, szexuális és társadalmi célkitü- 
zési egyesületekbe, pártokba és szekták- 
ba hajtja a megingott lelkü emberek 
millióit. Ez az oka, hogy ugy szálván 
nap-nap után olvashatunk a lapokban a 
legfantasztikusabb szekták és felekeze- 
tek százainak alakulásáról, s ez az oka, 
hogy : 
a multkor Magyarországon felfedezett 
arasztasszonyok kacagó szektájához 

Rasonló, nevetést célzó társaság ala- 
kult meg Pozsonyban is. : 

az Ujvilág-ut egyik villájában még kez- 
deti stádiumban ugyan, s egyelőre csu- 
pán tizenkét taggal, de tekintve a mai 
viszonyokat, hamarosan tért hódit az uj 
gondolat is, a nagyváros minden ujabb 
mozgalmat felkapó tendenciájában s ugy 
lehet, hamarosan tekintélyes számban 
lesznek együtt a kacagás pozsonyi hivei, 
akik most még, eltérőleg magyarorszá- 
gi kollégáiktól, nem az alsóbb, tehát m 
veletlen néposztályból rekrutálódnak, 
hanem 
a legjobb körökből, ismert pozsonyi 
kereskedőkből, ügyvédekből és tiszt- 
viselőkből kerülnek ki, tehát tekin- 
télyt adnak a mozgalomnak. 

Alkalmunk volt az alakuló társaság 
egyik legtekintélyesebb tagjával beszél- 
getést folytatni, aki kellő és legszigorubb 
diszkréció mellett hajlandó volt röviden 
ismertetni a különös szekta mibenlétét 
és céljait. : 
– Mindenekelőtt meg kell mondanom, 

hogy nem hitfelekezetről, vagy más ha- 
sonló és titokzatos dologról van szó, bár 
célunk nem kevésbbé komoly és tudo- 
mányos eredője van. Köztudomásu 
orovsilag bebizonyitott tény ugyanis, 

! 

hogy a nevetés, az állandó derü milyen 
egészséges és Írissitő hatásu az emberi 
szervezetre, jobb mint a medicinák, a 
sebészek kése, sőt Steinach fiatalitásá- 
nál is célravezetőbb. Ilogy ez mennyire 
igy vanys azt a biológián kivül már a tö- 
megek is felismerték, mikor Amerikában 
meghonosodott a „Keep smiking'" moz.- 
galom. Már most 

mi pozsonyiak is felismertük egy pá- 
ran a nevetés, az állandó jókedv ha- 
talmas frissitő, és testet-lelket edző 
hatását s elhatároztuk, hogy ezt fej- 
leszteni és propagálmi fogjuk körünk- 
en is. 

A dolog persze ma még igen kezdet- 
leges stádiumában van, összesen tizenket- 
ten vagyunk és mint magántársaság 
gyülünk össze egyik barátunk ujvilági- 
uti villájában hetenkint kétszeri megbe- 
szélésre, de amint terveinkkel készen le- 
szünk, azonnal a nyilvánosság elé állunk 
s nagyszbásu propagandát inditunk a 
jákét v, az állandó derüs kacaj és önura- 
lom által elérendő mosolygó nyugalom 
pozsony meghóditása érdekében s erősen 
hisszük, hogy sikerülni fog a dolog, hi- 
szen eredménynek ott van előttüunk az 
amerikaiak köztudomásu egészsége és 
a mindig mosolygósan nyugodt keleti né- 
pek elpusztithatatlansága... Tehát a va- 
szontlátásra a „Nevetők Klubjában" pár 
hét mulva! : 
Eddig van a magyarázat. 

Pozsony tehát nemsokára nevetni fog 
kérem. Harsogva, vagy édesdeden, mo- 

fuldokolva, utcán és solyogva, avag 
villamoson, férk és nő, ifju és agg egy- 
aránt. Akkor is, mikor a végrehajtoót 
várja, aki jön, s akkor is, amikor a po- 
zsonyi villamost várja, ami viszont nem 
szokott jönni egyformán. 
Rendben van, én benne vagyok ebben 

a nevető-heccben. 
De ki nevet majd utoljára? 

p. m. 

proklamálását 

komoly 

Móricka és Pap Jancsi 
avagy 

unom a kölcsönhireket 

Ne haragudjék a kormány, amely bizo- 
nyára rengeteget fárad most ebben az 
mnbony de, őszintén szólpa, — unom a 
kölcsönhireket. Pénzt szeretnék látni, ura- 
im, pénzt! Már annyit beszéltek nekem, 
annyit táviratoztak, irtak, telefonáltak, 
— nem birok itt állni ebben a oárakozás- 
ban, - ugy elfáradtam becsületszaoamra. 
ogy már azt se bánom, ha nem is ka- 

punk. 
Nem lehet ezt csinálni, én mondom. Az 

ilyen dolgot meglepetésnek kell szánni, 
villámszerüen kell, hogy ránkcsapjon az 
öröm, ho pénz áll a házhoz, nagy, 

ohányok! ; 
Tegyük fol, hogy most már majd edy- 

szer mégis megérkezik. Lesz abban oala- 
kinek kedotelése? Nem hiszem. Annyira 
eltompultunk hogy az se nagyon hatna 
már ránk, a kormány közegei min- 
denkinek személyesen dugnák a zsebébe 
azt a külföldi valutát. 
Jó. jó, csak hagyjuk. Mindenki emlék- 

szik, hogy a multkor is igy polt. Akkor 
is éppen igy agyondumátták. — a poénja 
aztán nem jött ki. Ezt kérem, az ilyen sti- 
lust, már Móricka se üzi. Az, ha elmond 
egy viccet, az pagy rögtön belemegy a 
meritumába, pbagy pedig kedbesen, ha- 
misan kerülgeti, de mindenképpen érzi az 
ember már rögtön, hogy ez jól fog el- 
sülni. 

De ez? Ezt Pap Jancsi csinálja. 
Csehország biztosan elmondta Romá- 

niának ezt a kölcsönbiccet - (ő meg is 
kapja) mi meg szaladunk be bvele a Nem- 
yorkba (pardon, Párisba) — és lelőjjük 
a poent. 

Persze, igy is röhögnek. 
Rajtunk. 

Én azt ajánlanám, hogy a jövbőben – 
ha még lesz palami ilyesféle - szépen 
hallgassunk. Mit kell arról olyan sokat 
beszélni. A hénz az akkor is pénz, ha egy 
szót se szólunk mellé. Sőt akkor meg 
több. 
Megban, - punktum. Publikálni. De 

előtte - egy szót sel! 

No, ja, – hát a mostani. Ez már el 
pan rontba. Ilgen, igen, nagyon sajnálom, 
– de az én pontos diagnó isom ez: — 
műübi hiba történt. Nem mondom még 
megszülethket. De hogy fog az kinézni! 
Egy gyerek - tizenkét hónapra ÁAz apa 

elmegy hazulról, hogy ne lássa. 

Két dolgot kell megtanulni. uraim. – 
Ahogy Móricka csinálja és ahogy Pap 
Jancsi. 

Az egész ezen mulik. 
b— 

Nem a tüz, hanem a bűrok- 
rácia hamvasztotta el a 
pécskai Eliás-léle mű- 

malmot 
Arad, február 18. 

Megirtuk tegnap, hogy az aradmegyei 
Pécskán leégett az Éliás-fél mümalom 
Tüzcsetnél mindig fontos körülmény az, 
hogy vajjon mi volt a tüz oka. Ebben 
az esetben azonban nem az (fontos, hogy 
mi okozta a borzalmas tüzkatasztrófát, 
hanem sokkal lényegesebb és fontosabb 
az, hogy miért égett le ez a nagy arad- 
megyei malomüzem. 

Az Éliás-féle mümalom kigyulladt, de 
nem a tüz hamvasztotta el, hanem valami 
egyéb. Ennek az egyébnek neve: büro- 
kratizmus. 

Amikor az esti órákban az első láng- 
nyelvek megjelentek a malom tetőzetén, 
a pécskai tüzoltóság azonnal kivonult, 
hiányos felszerelése azonban nem volt 
elégséges ahhoz, hogy a tuzvésszel meg- 
birkózzék. 

Segitséget kértek tehát. Telefonáltak az 
aradi tüzoltóségnak, onnan azonban azt a 
válas t kapták, hogy nagyon szibesen se- 
gitenek, csak éppen hinatalos uton ksell a 
segitség módozatait elintézni 

Tekintettel arra, hogy már késő éjsza- 
ka volt, az aradi városházával sehogyan 
sem sikerült hivatalos uton, a bürokrati- 
kus etikett előirásainak megfelően a for- 
maságokat elintézni, a pécskai tüzoltóság 
segitség nélkül maradt. A nagy müma- 
lom pedig - leégett. 

Leégette a bürokratizmus, amely ná- 
lunk fenntart és igazgat mindenekef. 

Ne kisérletezze 

egészségéve' 
Kérjen Ün e 
kimondotta 
erede i 

OLLA 
óvszert, merny megóvia egeszseget 



Magánnyomozás a fekeleszesz-ügyben 
eKMMKMHEE 

Ély bukarcsti tiduvédnő járta 
a lctartóztatott Kum Andornak a 
sircszimspckiori kincvezést 

Milyen szerepe van Becker-Rapavort asszonynak a feketeszesz- 
üzelmek terén ? A pénzülymin sztériur 
várra a Kun Andor ellen régebben be 

Kolozsvár, február 18. 

– Látja, szerkesztő ur, ilyen az én szeren- 
csém. Éppen most rendelt nálam egy portrét: 
tessék, letartóztatják! 
Egy közkedvelt kolozsvári festőnek ez volt 

az első véleménye Kun Andor levitézlett szesz- 

inspektor elfogatásáról. Mindenki elsősorban a 
maga szempontja szerint itéli meg az esemé- 
nyeket 

És miután a hivatalos festő portréja előrelát- 
hatóan egyhamar nem igen fog elkészülni Kun 
Andorról, addig az olvasó kénytelen lesz meg- 
elégedni az alábbi vázlattal. Az is elég találó 
és beszédes. 

x 
Dr. Dunca Gerő vizsgálóbiró mondja a követ- 

kezőket: 

- Én tudom, hogy nem lesz könnyű a felada- 
tom. De most már a végére járok a dolognak. 
Ezt már semmi módon nem lehet megakadá- 
lyozni. Hacsak el nem veszik tőlem az ügyet.. 
Igen, ez a lehetőség megvan, de nem hiszem, 
hogy bekövetkezzék. A kormánynak vannak 
egyes tagjai, akik a legkiméletlenebbül véget 
akarnak vetni ennek az ügynek. A fődolog 
hogy Kun Andort konkrét bizonyitékok alap- 
ján le tudtuk tartó tatni. Ő még az utolsó pil- 
lanatban sem hitte, hogy vizsgálati fogságban 
marad. - Most már az eddig meglevő adatok 
alapján ki fogom vizsgálni az összes részlete 
ket. 

Már ismerjük Kun Anta! néhány büntársát 
is, de amig az adatainkat ki nem egészitjük, 
kénytelenek vagyunk őket egyelőre szabad- 
lábon hagyni. 

Még most is nehezen megy a vizsgálat Az em- 
berek még most sem mernek Kun Andor ellen 
vallani, annyira félnek tőle. 

Igen, az emberek még ma is félnek Kun Andor- 
tól, amikor pedig lakat alatt van. Nagy hata- 
lom lehetett ez a fiatalember! Azután még va- 
lamit nem szabad elfelejteni. Hiszen itt tulaj-, 
donképpen nem is Kun Ándor zsarolásairól van 
szó és igy érthető, hogy Kun Andor egyik 
másik kliense'" nem kivánja a közszereplést. 
különösen a vizsgálóbiró előtt. Mert az mégis 
egy kissé kellemetlen hely néha. 

És még valami érdekes dolog derült ki Kun 
Andor letartóztatásával kapcsolatban. A lapok 

Fszámtalanszor megirták, hogy Kun Andor ellen 
az áldozatok több feljelentést adtak be a pénz- 
ügyminisztériumhoz. de soha semmi sem tőörtént 
ezek ügyében. És most, hogy az inspektor urat 
hüvösre tették, váratlanul megérkezett a pénz- 
ügyminisztérium dossziéja is az ügyészséghez. 
Tulnagy bürokrácia dühöngbet ott a penzugy- 
minisztériumban, hogy olyan sokáig tartott az 
ut amig azok az akták Bukarestből cljutottak 
Kolozsvárig. Vagy más oka is lehetett ennek 
a késedelemnek? : 

Az alábbiakban segitségére akarunk lenni a 
vizsgálatnak, amennyiben még nem ismerné 
azokat az adatokat, amelyeket magánnyomo- 
zással sikerült összeszednünk. 

Eddig ugy tudjuk, hogy Kun Andor ellen 
az első feljelentést Dragomir Vasile gerendi 
szeszgyárbérlő tette. Hir szerint Dragomir, aki 
valamikor szigurancadetektiv volt Kolozsváron 
előzőleg járt már a rendőrségen, a minisztérium 
ban és az ügyészségnél is, csak azután hatá 
rozta el magát arra, hogy közvetlenül a vizs 
gálóbirónál teszi meg a feljelentést. Hogy mi 
oka lehetett erre. m tudjuk. Dunca dr. erre- 
vonatkozólag nem volt hajlandó határozott vá- 
laszt adni. De sokszor a hallgatás a legjobb 
válasz. 

A feljelentést egy érdekes találkozás előzte 
meg Dragomir és Kun Andor között Amikor 
ugyanis Kun Andor megjelent a gerendi szesz- 
gyárban és ott terrorral kizsarolt egy bizonyos 
összeget, Dragomir nem volt otthon. mert kü- 
lönben a gerendi kirándulás nagyon kellemet 
lenül is végződhetett volna Kun Ándorra. Emi 
att a bérlő állandóan kereste a találkozást az 
ekkor már elcsapott szeszinspektorral. Kun 
Andor ismerte Dragomirt és jónak látta, hogy 
Bukarestből két testőrt hozasson le magának. 
A két hajdu azt meg is akadályozta, hogy Dra- 
gomir behatolhasson Kun Andor szállodai la- 
kására. de azt már nem akadályozhatta meg. 
hogy a két férfi a főtér sarkán össze ne ta- 
lálkozzék. A találkozásból szóváltás lett. amely- 
nek hevében Dragomir kétszer meggyomrozta 
Kun Andort. Az exinspektor ur ekkor revol 
vert rántott. de egy arra haladó csendőrkapi- 
tány lefogta. amig Dragomir továbbállott. Kun 
Andor ekkor egy taxiba vetette magát, hogy 
a rendőrségre hajtasson, de elfelejtette a revol- 
ver biztonsági zárját lecsukni és igy esett meg, 
hogy 

bében Szerencséjére a golyó csak a ruháját 
furta keresztül. De a lövés zajára Kun Andor 
ugy megijedt. hogy már nem volt bátorsága be- 

-b 

ávratllanu eküldte K lozs- 
t feljelentések dosszéját 

menni a rendőrségre... Vagy ennek talán más 
oka is lehetett? 

x 
Ime, Kun Andornak egy eddig ismeretlen ki- 

rándulása, melyet azon a Bukarestben vett au- 
tón tett meg. amelyet nem fizetett ki, sőt zá- 
logba csapott. ahonnan most végül is a tulaj- 

donos volt kénytelen kiváltani, nehogy oda- 
vesszen. 
A gerendi, szilágynagyfalui és mezőtelegdi 

esetekhez hasonlóan folyt le a Héviz községben 
levő Mózes-féle szeszgyárban. - Nem egyedül 
ment, hanem két cimborája kiséretében. Egyik- 
nek a neve Cojocariu, a másiké Pádurean. Va- 
lamikor a monopolhivatal tisztviselői voltak, de 
onnan fegyelmi uton kénytelenek voltak eddig 
még ki nem nyomozott okokból távozni. És mi- 
után élni valamiből mégis csak kell, ők is sze- 
reztek állitólag valamilyen hivatalos irást Bu- 
karestben a szeszgyárak látogatására. - Nem 
olyant, amilyen Kun Andornak volt, mert az 
különleges felhatalmazást tartalmazott de va- 
lami „fleknit" ők is kaptak és amikor Kun An- 
dortól bevonták az inspektori felhatalmazást, 
ezekhez csatlakozott, mert különben nem en- 
gedték volna be sehová. 

Az autó megérkezett tehát a hévizi szesz- 
gyárba. Történetesen akkor a gyár, bár üzem- 
ben volt, nem dolgozott és igy a , repülőbizott- 

ság" csak egy szerencsétlen zsidófiut talált et- 
tan. Se szó, se beszéd, egyenesen nekiestek és 
véresre verték. Ugyanez a sors érte az uivar- 

k * Möly El ŐE * 1 kla 

Rembrandt egyikhireslestményélt 
összevagdalta egy merénylő 

Az amszferdami muzeumban megismérlődörr 
az 1912. 

Amsterdam, február 18. 

A viághirü amszterdami muzeumban tegnap 
barbár merényletet követtek el Rembrandt 
egyik igen nagyértékü festménye ellen, amely- 
nek cime: Anatomiai előadás. 

A délelőtti órákban egy ismeretlen látogató 
állitott be a muzeumba s egyenesen a képte- 
rembe ment. Ott pár percig nézegette a festmé- 

nyeket, majd egy óvatlan pillanatban kabátja 
alól nagy kést kapott elő, beleszurta az Ana- 
tómiai előadás cimü Rembrandt festménybe és 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAA 

évi vandalizmus 
többször végighasitotta azt ugy, hogy a nagy- 
értéket képviselő festmény teljesen értéktelen- 
né vált. 
A merénylő menekülni próbált, de a muzeum- 

őrök lefogták és átadták a rendőrségen. Sem 
kilétét, sem pedig tettének okát nem akarja el- 
árulni, ugy, hogy egyelőre tehetetlenül áll a 
rendőrség a tettessel szemben. 

Érdekes, hogy 1912-ben ugyanebben a mu- 
zeumban már tönkretettek egy Rembrandt-ké- 
pet, az Éjjeli őrjárat cimű festményt, amelyet 
a tettes fejszével vagdalt össze. 
AaAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Meémorandum-perrel Mesztegetik 
a1 erdélyi magyarságot 

Vaijda Sándor és dr. ihali Tivadar különös akció a 

Kolozsoár, február 18. 
A napokban meghalt Nagyezebenben 

Comsa Demeter, teológiai tanár, aki mint 
a nagyszebeni „Tribuna" cimü román lap 
szerkesztőségének volt tagja, annakidején 
vádlottja lett a hires memorandum-per- 
nek és birói itélet alapján közel két évig 
volt a váci államfogház lakója. Comsa 
Demeter halálával most már csak egyet- 
len élő vádlottja van ennek a nagy nem- 
zetiségi pernek: dr. Mihali Tivadar ko- 
lozsvári főpolgármester. Az ő kezdemé- 
nyezésére 

Comsa Demeter halálát ujabb kisebb- 
ségellenes demonstrációra akarja fel- 
úasználni az erdélyi románság és a ro- 
mán sajtó egyrésze. 

Tekintettel arra, hogy annakidején a 
hatóságok elkobozták az erdélyi román 
szervez tek delegátusaitól azt az emlék- 
iratot, amelyet néhai I. Ferenc József 
király elé terjesztettek. ebből az okmány. 
ból ma csak valahol elrejtett levéltárak. 
ban létezhet egy-két pédány. Ezeket a 
pédányokat akarják most előkeresni a 
készülő politikai akcióhoz, amelynek az a 
célja, - amint dr. Mihali egy magánbe- 
szélgetés során kijelentette — 
beállitsa az erdélyi románok egykori ki 
sebbségi helyzetét a magyarság mostar 
kisebbségi sorsával. A memorandum ala 
án Vaida Vocvod Sándor fogja ezt a d 
nonstrativ akciót lefolytatni, annak k 
angsulyozásával, hogy az erdélyi rom 
nok a magyar uralom idején minimál 
ogokat követeltek és emiatt becsuktá 
őket, ma pedig a magyar kisobbség min 
den csekélységért a népszövetséghez sza- 

leszállás közben a revolver elsült a zse- 

lad, pedig sokkal iobb dolga van. mint 

hogy szem- 

a románoknak volt annakidején. 
Ennek a magyarellenes demonetráció- 

nak ad hangot a kormánypárt kolozsvári 
hivatalosa, a Pátria, amikor a fenti gon- 
dolatmenet alapján azt a kérdési teszi 
fel, hogy 
mit szolna a magyar kisebbség, ametly 
azonnal Genfbe fut, amint balamelyik 
székelynek éppen a makacssága miaitt 
péletlenül meggörbül a hajaszála, ah- 
noz, ha a román állam ugyanolyan esz- 
közökkel bédekezne, mini annakidején 
a magyar állam? Mit szólnának a ma- 
gyarok, ha minden ilyen esetben cso- 
portosan elitélnék őket három-négy évi 
börtönre? 

Az a tény, hogy nem iígy történik, a 
Pátria szerint azt bizonyitja, hogy a két 
rezsim közötti összehasonlitás a romá- 
nok javára üt ki. akik sokkal turelme- 
sebbek, szemben „a magyar faj által Fr- 
délyben követett évszázados szüklátókö- 
rü, önző és struccpolitikával" De ugyan- 
ez az öszehasonlitás azt is bizonyitja a 
Pátria szerint, hogy szinte mennyire kor- 
látlan az a vakmerőség. amellyel a ma- 
gyar lakosság a román állam iránti lo- 
alitását" igyekszik bemutatni , 
Nem kivánunk a Pátriával polemizálni, 

sak két dologra bátorkodunk figyelmez- 
"tni az akció kezdeményezőit. Az egyik 
z, hogy a memorandum-per óta évtize 
ek teltek el, közben egy világháboru se 
ert végig a földön és gyökerestül felfor 
atta a régi fogalmakat az egész vonalon 
másik dolog, amit a mai kormányzó 
ártnak volna szabad legkevésbé elfelej. 
enie, a gyulafohérvári programm, ame- 
lyet ime ilyen demokratikusan értelmez- 
nek a hiros határozatok szerzői 

matuvar 
zabó Dezső Az elsodort talu (3 

kötet) L. 130 
akkai Sándor Ordögszekér (2 k.) , 85 
óra rerenc: Enek a buzamezők- 
ről (2 kötet) . 100 
"kovics Rodion Szibériai garni 
ron ([2 kötet) . 

Legalább két 

Báratlian olcsáság 
[Mil ghirü üönyvek olcsó propaganda kiadiása.) 

85 . 

megrendelése esetén portómentes szállitás! 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

önyvekben! 
Maurice Paleologue: A cár országa 

a nagy háboruban (3 kötett L. 130 
Stefan Zweig: Amok (2 kötet) „S 
Thomas Mann: A Buddenbrook- 

ház (3 kötet) „130 
Thomas Mann A varázshegy 

(4 kötet) 10 

magukat nagy hatalmuk fitoztatásában altái 

hozott a konyhára. De kipótolták azti 

granicsárok miatt állitották le gyáraikat, ha 

már az összes pénzügyigazgatóságok és szesz 

Andornak. A szép és fiatal ügyvédnő cime: Pa 

hogy milyen módon .emerkedett meg Kun An 

ban dolgozó gazdasági cselédeket izs. x 
bizottsági urak igy alaposan kiduha 

szegzett revolverrel beléptek a tulajdono, 
sába, hogy adjon nekik pénzt — utikoltyká 
Fz a jelenet aligha zajlott le simáa gla 
gyártulajdonos felesége ma is az idegej 
teti Állítólag a kirándulás csak 890 szor a 

n 
ahol egy mulhót vágott zsebre Ke 

Hol van az a sok pénz, amít Kun Ando ; 
összeszedett? : 1g) 
Azt tudjuk, hogy nagylábon élt. Pozsgás 

csorákat rendezett, szeretőket tartott tt 
voltak, kártyázott. De azt is tudjuk, hogy 4r 
Andor a legritkább esetben fizetet: készpén- 

zel. Nem tartott magánál készpénzt, hanat 
csekkel fizetett. Ez előkelőbb is egy inspek, 
hoz, de meg az embert csillagtalan estélj kh, 

dulásokon esetleg meg is támadhatják valan. 
lyen utszéli kollégák. k 
Egy kolozsvári magánzótól ékszereket vágá, 

rolt. Az alku megkötése után Kun Andor el 
gáns mozdulattal kivette a csekkönyvé 
zal fizetett. A csekk a Banca Comercial 
ná nevü bukaresti bankhoz szólott. 
Bukarestben szinésznő volt a barátnője, An 

nak is csekkel ifzetett. 
Vagy két héttel ezelőtt egy kártyacsatája voh 

a kolozsvári Sfatul-klubban. Délután négy ór, 
kor kezdődött a játék és másnap déli 12 órako 
állottak föl a zöldposztós asztal mellől a part 
nerek. Kun Andornak rosszul ment a lapja 
miután kevés készpénze eluszott, a klub Win 
kler nevü krupiéjétől vett kölcsön valami 61 
ezer lejt. Kun Andor inspektor urnak szivese 
adtak kölcsön! Hiszen nem is volt vaz kölcsön 
mert csekket adott érte. De tudja az ég: ezze 
a csekkel már egy kis baj történt. A krupié ; 
csekket másnap bevitte a Leszámitoló Bankba, 
onnan a csekket áttették a Banca Comercial 
Románá kolozsvári expoziturájához, amely ; 
központhoz továbbitotta, de azóta már több 
mint egy hét eltelt és Bukarestből még semm 
hir nem érkezett a csekk sorsáról. Lehet, hogy 
már nem volt rá fedezet. 

És igy megint felvetődik a kérdés: Mi va 
azzal a pénzzel, hol van, amit Kun Andor 
szeszgyárosoktól kisajtolt? Mert, hogy sok 
pénzükbe kerülhetett Kun Andor, az kétségte. 
len. Mondják is bizalmas körben, hogy nem : 

telegden, 
Andor. 

t és az. 

a Romi 

nem, mert már nem birták ki Kun Andor zsar 
nokságát. Rettegtek tőle már akkor is, amiko 

gyárak megkapták a pénzügyminisztérium ér- 
tesitését, hogy Kun Andortól megvonták az 
inspektori megbizást és hogy ne engedjék he 
sehová, de, mert állandóan hatalmas protekto. 
raival és miniszterbarátaival dicsekedett sőt 
néha bosszut is állott egyik-másik bátrabb 
szeszgyároson, ezzel továbbra is hatalmában 
tudta őket tartani. 

Igen, hova lett az a tengersok pénz, amit a 
gyárosok leadtak Kun Andornak? Mert mégis 
csak különös, hogy amikor a rendőrségtől ke 
resték, eleinte azt hitte, hogy ez a fedezetlen 
csekk miatt van! 

x 
És most a legérdekesebb, sőt talán a legfon 

tosabb adatot szolgáltatjuk a vizsgálat szá 
mára. 
Hogyan jutott Kun Andor, ez a többszörőösen 

elitélt és mindenképpen változatos multu fia 
talember olyan nagy hatalomhoz? Mert azt 
ugyan dr. Dunca megcáfolta, mintha a házku 
tatás alkalmával Teianu és Joanitzescu állam 
titkárok magánleveleit találták volna meg Kun 
Andor iratai között, hanem csak hivatalos vá 
laszokat az inspektor ur különböző jelentéseire, 
de az letagadhatatlan tény, hogy a részére ki- 
adott megbizás különleges jogokkal ruházta fel. 
És mi a magyarázata annak, hogy minden fel- 
jelentés megakadt a hivatalok utvesztőjében és 
Kun Andor még akkor is zavartalanul ba.45 
kodhatott. amikor már nem volt szoeszinspek- 
tor 

Az inspektori kincvezést egy Becker-Rap4- 
port nevü bukaresti ügyvédnő szerezte Kun 

sagiul Comedia. Neki megvannak a pénzügymi- 
nisztériumban a szükségets összek? ttetései. Azt 

dorral és milyen feltéve'ek mellett járta ki ne 
ki a vagyont érő kinevezést, a vizsgálatnak 
kell megállapitania. Mi csak a nyomot adi 
meg. Itt van a Kun-ügy és talán az egész fe 
keteszesz-kérdés nyitja. Annyit tudunk, hogy 
Becker-Rapaport asszony mutatta be Kun ó 
dort a pénzügyminisztérium több előkelős ée 
nek, akikre azután az inspektor ur sürűn 5- 
retett hivatkozni. Azt is tudjuk még, hog! 
Becker-Rapaport asszony testvérhuga nek vn 
olyan régen hetekig volt Kolozsváron a 
Andor vendége. 
A többi már igazán a rendőrség dolzas 

sánvalgse e 

s : Békére van kilátás 
: 
Indiában 

London, február 
Ideérkezett táviratok szerint oad al- 

a hindu felkelő vezér és Irving tartója, 
király, az angol birodalom hely 
négy óra hosszat tárgyaltak tegnap feje- 
bayban. A tárgyalások még nézcsegtet: 
ződtek. be, de eredménnyel főre nem 
nek. Ghandi feltételeiről egyele 
szivárgott ki közelebbi. 

Gabhruáf
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t züklkdeko 

Udo, a fenkölt Lombrosonak, 
Ki hipe az irott szónak, : 

Meg is irta ő evégett 
PLángész és őrültség"-et. 

lásban töri fejét lánya. 
Ki a gép pvesztét kipánja, 

Szipemben, a gond mint tőr ült: 
Lángész ez a né bagy őrült? 

Duca. most tollát bemártja 
§ jegyzi mit követel pártja. 
Hallhatunk még mi efelől 
Ha a terpe Ducába dőll 

Nem bagy paradicsom, Szatmár, 
A krizis rád is kihat már, 
Csődöt mondhat a szálloda, 
Amig „urinő" száll oda. 

meljük meg a kalapot 
helda lopagrendet kapott. , 
Bár a Költők minden tagja, 
Rég a Pegazus lobagja. 

Inconnue. 

-
 

: : 

! 

rüz pusztitott a Hess-féle csokoládégyár- 
m Ma éjszaka 2 órakor kigyulladt a brassói 

itsmajorban a Hess csokoládégyár tetőzete. A 

oltóság, amelyet telefonon ér esitettek, nagy 
mzültséggel vonult ki a tüz szinhelyére. Két 

k felórai megfeszitett munka után a tüzet, a 
uly a gyárkémény mellett pusztitott, sikerült 

tani A kár mintegy negyedm lliót tesz ki. 

mi biztositás utján megtérül. Utólagosan meg- 

[tpitották, hogy a tüz a gyárkéményben ke- 
likezett. 
- öngyilkosság az aradi vasuti állomáson. 

indi tudósitónk jelenti: A kora reggeli órák- 

m megrenditő öngy lkosság történt az aradi 

lhtó mozdony robogott, amikor hirtelen egy 
kony szaladt a sinekre és a mozdony elé ve- 
te magát. A mozdony kerekei az öngyilkos 
Hmellkasán haladtak keresztül és körülbelül 
Iméternyire hurcolták magukkal. Mire a moz- 
Inyt megállithatták volna, a szerencsétlen asz- 
mny kiszenvedett. A rendőrség megállapitotta, 
Igy az öngyilkos Oravecz Mihályné, született 
líton Mariska, aki végzetes tettét családi 
kok miatt követte el. 

- Marosvásárhelyi hirek. Beszámoltunk már 
mól, hogy Marosvásárhelyen eljárást inditot- 
uk azok ellen a kisebbségi ujságirók és a ma- 
var párt marosvásárhelyi tagozatának titkára, 
Bró József dr. ellen, akik a népszámlálás al- 
hlmával elkövetett visszaéléseket és a nép- 
úmlálási biztosok terrorját szóvá, tették. Az 
gyben most ismételt kihallgatások folynak, a 
mlynek során megint kihallgatták dr. Biró Jó- 
selet és a magyar párt egyik megbizottját, Sá 
iJenőt. A kihallgatások tovább folynak. - Az 
Mszágos Magyar Dalosszövetség, valamint a 

lgyar Párt marosvásárhelyi tagozatának kul- 
Nszakosztálya kezdeményezésére Marosvásár- 

Myen, május első felében, nagyszabásu, orszá- 
n8 torna és dalosversenyt rendeznek. A ver- 
eyen a magyar középiskolai tanuló ifjuság 
nu részt. - Dr. Makkai Sándor református 
Nepők szombaton és vasárnap este, a reformá- 
3 nőszövetség estélyein előadást tart, amelyet 

lénk érdeklődés előz meg 
- Egy veszett tehén majdnem megölte a vizs- 

Matot tartó állatorvost. Kaposvárról jelentik: 
matása teljesitése közben megdöbbentő bal- 

met történt Lévay Pál körállatorvossal, ak) 
agybajomban tartott állatvizsgálatot. Az állat- 
sgálat megejtése közben egy veszett tehén 

latorvost több helyen megharapta. A kö 
en levő pásztorok szerencsére észrevették a 
ve ett tehén támadását és közbelépésükkel 
enentették Lévay állatorvost a biztos halál- 
hb tehén marásaitól sulyosan megsérült ál- 
vost hozzátartozói még vasárnap vonatra 
Tvák, pogy a budapesti Pasteur-intézetbe szál- 
hekezet ddig azonban nem bizonyos, hogy meg- 
Ma tére mert a Dunántulon tomboló hatal- 
uk Móviharok miatt az összes vonatok elakad.- 

vA hires Krammer-féle gyors. fa- 
u0- és árszámió könyv zsebkiadá- 
lapható a Brassói Lapok Könvvosztá- 
n Ára vászonkötésben 

kávéház 
atierem, 

Brassó, Kolostor-m T 
tözILT, Kitünő konyha 
PUSZTAI Béla ujonan csapolt 
Sőr. elsőrangu borok alakitott 

enekarával 3z 11641 

kint tánc. 

ebruá, 20 

— Simba. (Sajtóbemutató az Astra-mozgóban.) 
! Kerek százmillió lejt áldozott a newyorki Na- 
turkunstmuseum azért az expediciós tilmért, a 
melyet Afrika dzsungeljeiben, Abessziniában. 
Tanganyikában és Viktóriában vettek fel. Meg 
kell állapitanunk, hogy ez a film az, amelyből mi- 
nél többet kellene csinálni. A sok kitalált sze- 
relmi történet után végre olyan látványosság, a 
mey, – mintha mi magunk utaznánk a rej- 
telmes vidékeken, - csupa izgalom, gyönyör- 
ködtető és idegfeszitő élmény. Emberfajták, 
állatok, amiket soha nem láttunk, - meglesve 

uti állomáson. A külső váltóknál éppen egy 

a felvevőgéptől, életük legintimebb pillanatai- 
ban. Guuk, antilopok, orrszarvuak, krokodilok, 
strucc, zsiráfok, zebrák, elefántok, vizilovak, 
keselyük ezres hömpölyögnek és borzasztanak, 
– mintha valami magasrendü erő a közatükbe 
engedett volna, bántódás nélkül. Az állatok ki- 
rálya, a „Simba", amelyet a bennszülöttek hiv- 
nak igy, fenséges hatalmában uralja ezt az egész 
vad vidéket, embert és többi állatokat egy- 
aránt. Négy évig dolgozott az expedició, amely 

fegyverét is használni. A nagyhirü film felvé- 
te ezése a legkitünőbb. Szink. ónizálása kifogás- 

Leszállitották az amerikai. postások 
munkaidejét, hogy 2000 munkanélkülit 
alkalmazhassanak. Washingtonból je- 
lentik: a szenátus egyhangulag szavazott 

taalkalmazottak heti munkaidejét 48 
óráról 44 órára csökkenti. Énnek a tör- 
vényhozási intézkedésnek az a célja, 
hogy enyhitse a munkanélküliséget, 
mert a munkaidő leszállitása következ- 
tében valószinüleg kétezerrel kell sza- 
poritani a postaalkalmazottak számát. 
.— Templomrablás Kilyénfalván. Tudó- 

sitónk jelenti: Titokzatos betöréses lo- 
pás történt a gyergyói Kilyénfalva kö- 
ségben. Eddig még ismeretlen tettes éj- 
nek idején a kathólikus templom kórus 
alatti ablakán behatolt a templomba. - 
Sorra feltörte bent a perselyeket, magá. 
hoz vette azok tartalmát s végül a főoltár 
belsejében őrzött oltáriszentséget emelte 
ki s gazdag zsákmányával az előbbi uton 
eltávozott. A plebános feljelentésére a 
tekerőpataki csendőrök másnap két 
egyént letartóztattak, minthogy ezekre a 
tett elkövetését rábizonyitani nem sike- 
rült, gyanuba vett mindenkit. A lopás éj- 
jelén Kilyénfalván több háznál katona- 
bucsuztatót tartottak s a csendőrjárőr 
több legényt látott az utcán, akik a bu- 
csuztatókra mentek, vagy onnan távoz- 
tak. Mit tesz ilyenkor a zseniális vidéki 
Byomozó közeg? Gyanuba fog mindenkit. 
aki az utcai járás-keléssel bizonyitja, 

mentek tanácsért a szomszédba. Össze- 
fogták valamennyi kilyénfalvi lakost, a 
kit előző éjjel az utcán láttak. Tudjuk 
mit jelent különösen faluhelyen az, ha 
valakit a csendőrség lopás, pláné tem- 
plomrablás gyanujával az őrsre kisér. 
Évek mulva is rámondja a pletyka, hogy 
egyszer lefogták volt már. Négy becsü- 
letes embert hurcolt igy meg teljesen 
ártatlanul a csendőrség, ahelyett, hogy 
az igazi tettest keritette volna kézre. Ki- 
váncsiak lettünk volna, kit kisér be az 
őrsre akkor, ha azon az éjjelen véletle- 
nül senkit nem lát az utcán? S kiván- 
csian kérdezzük: véget ér-e s ha igen, 
mikor a csendőri basáskodás? 

—– Kontfirmációi oktatás. A brassói magyar 
evangélikus egyházközségben a konfirmációi 
oktatás folyik. Figyelmeztetjük mindazon ifja- 
kat, akik még ebben az évben megkonfirmálni 
kivánnak, hogy legkésőbb folyó hó 21-ig irat- 
kozzanak be, mivel a későbbi jelentkezéseket 
nem vehetjük figyelembe. Lelkészi hivatal. 

— Nehéz székelésben szenvedők, akik- 
nek az agyvértódulás, a fejfájás és sziv- 
dobogás, az emésztési zavarok és külö- 
nösen a végbélbajok teszik az életet ne- 
hézzé, igyanak reggel és este egynegyed 
pohár természetes Ferenc József keserü- 
vizet. Klinikai vezető orvosok igazolják. 
hogy a Ferenc József viz mütétek előtti 
és utáni időszakokban is nagyértékü 
hashajtónak bizonyul. A Ferenc Jőóőzsel 
kecserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 
ákban és füszerüzletekben kapható. 
– Hushagyókeddi késelés a brassói 

Gyár-utcában. A vidám hushagyókeddi 
éjszakában véres incidens játszódott le 
a brassói Gyár-ut 8 sz. házban levő ven- 
déglő előtt. Éjfél felé néhány legény ál- 
litott be Eiben János vendéglős éttermé- 
be és hangosan italt követelt. Eiben lát- 
va, hogy a legények részegek. megtagad 
ta az ital kiszolgáltatását és kurjongató 
vendégeit kitessékelte. Azok távoztak is, 
Eiben pedig kiment az utcára, hogy az 
üzlet vasredőnyét lehuzza. A hushagyó- 
keddi poharazástól berugott legények 
azonban észrevették s ekkor az egyik 
nekiugrott és a bicskájával megszurta 
A bicska pengéje Eibennek a bal karjá- 
ba furódott és a könyök alatt néhány 
centiméterre csontig hatoló mély vágást 
ejtett, amely átmetszette az izmokat is, 
a vérereket, sőt a kar idegeit is. A táma- 
dó ezután társaival együtt nyomtalanul 

zátartozói beszáliltották a Marzescu féle 
kórházba, ahol mütétet hajtottak végre 
rajta. A rendőrség bünügyi ssztálya 

e- meginditotta a nyomozást a garázda 
gények után. 

gyakran volt kénytelen Trobbanógolyóval töltött 

talan. Az utóbbi évek egyedülálló teljesitménye. 

meg egy törvényjavaslatot, amely a pos- 

hogy még életben van. Csendőreink sem 

eltünt. A megbicskázott vendéglőst hoz- 

,„Titokzatos szerelem" cimen a német be- 
szélő, éneklő filmgyártás egyik legpompásabb 
alkotását mutatja be mától kezdve a Modern 
Mozgó. A darab női főszerepét Betty Aman, a 
legfiatalabb filmdiva, a filmszinésznői szépség- 
verseny győztese alakitja. Ez a film nagyon 
tetszeni fog ismét a Modern Mozgó közönsé- 
gének. 

– A HALALRAITÉLT GONOSZTE.- 
Vő KIAÁLIVAÁNYA A HELYES GYER.- 
MEKNEVELÉSRŐL. Los-Angelesből je- 
lentik:. A los-angelesi törpényszék ha- 
lálra itélt egy Benjamin Franklin Boron 
nevü fiatalembert, aki két dollár és 20 
centért megölt egy asszonyt. A kivég- 
zése előtt álló gyilkos a siralomházban 
hosszu kiáltoányt szerkes tett és ezt el- 
itota a losangelesi ujságiróknak. A 
iáltoány a szülőkhöz szól, a gyermek- 

nevelés ügyében. ,Ne bverjék meg a 
gyermekeket mindaddig, - hangzik a 
gyilkos kiáltoányának passzusa — amig 
nem erészen biztosak abban, hogy m.g- 
érdemli a berést. Ne adjanak fegybvert 
gyermekek kezébe. Ne hazudjanak a 
gyermek előtt, mert utánozni fogja szü- 
leit. Tanusitsanak megértést a gyerme- 
kekkel s emben. ha akarják, hogy em- 
ber legyen belőle. Szeretném, ha intőó 
szabam megmentene a leitőrejutástól 
olyanokat, akiket a megértés, a szeretet 
még oisszatérithet az egyenes utra. Az 
én tragédiám az, hogy ayávának minő- 
sitettek gyermekkoromban. Ha medsér- 
téssel -iseltettek polna vbelem szemben 
a szüleim, a tanitóim, a társaim, akkor 
nem volnék ott. ahol most pagyok 

Ha nem akarjuk veszélyeztetni arcbőrün- 
ket, ugy, - mint a többi szépitőszerek kivá- 
lasztásánál, - a puder megvételénél is figye- 
lembe kellene venni arcbőrünk alkatát. A jó, 
tiszta puder, amely normális alkatu arcbőrnél 
kitünő, a zsiros arcbőrnél néha egészen káros 
hatással lehet, - és forditval Az uj, intenziv 
tudományos kutatások eredményein alapuló 
MARINELLO-bőrápolás éppen ezért többi szép. 
ségszerein kivül, amelyek szintén az egyes bőr- 
tipusoknak felelnek meg, – két teljesen kü- 
lönböző puderfajtát is létesitett. Ez a két pu- 
derfajta a Marinello „Light" rendes, vagy szá- 
raz bőr részére és a Marinello „Heavy" tulzsi- 
ros és kitágitott pórusu arcbőrnek. A fölötte 
sikeres Marinello szépségápoló módszerekről 
minden Marinello elárusitóhely dijtalanul és 
készséggel felvilágositást ad. 

x Bukarestben eseményszámba megy 
az erdélyi és bánáti zsidó nőegylet ezévi 
bádja. A vezetőség nagy buzgalommal 
fáradozik azon, hogy a február 21-én a 
Cercul Libertatea helyiségeiben. Strada 
C. A. Roseti 7 sz. alatt rendezendő bálja 
a szezon legkiemelkedettebb estélye le- 
gyen. A feltétlen kellemes szórakozás 
garanciájául szolgál többek között, hogy 
a zenét a közismert Paulman's jazz 
nyujtja. Értesüléseink szerint ezenkivül 
számos meglepetést tartogat a rendező 
bizottság. 

– Nősülő gimnázisták. Bécsből jelentik: A 
legutóbbi népszámlálás szerint az elmult évben 
Bécsben kereken egymillió nő és 850.000 férfi 
él. A számoknak ez az aránya is világosan meg- 
magyarázza annak az okát, hogy átlag minden 
ötödik bécsi nőnek – nincs férje. Általában a 
bécsi házasságok egyre furcsábbak lesznek. Az 
utóbbi évek házassági statisztikái érdekes ada- 
tokat hoznak arról, hogy milyen korkülönbsé- 
gek mellett kötnek házasságot Bécsben az em- 
berek. Az elmult évben összesen 16.213 házas- 
ságot kötöttek Bécsben, 311 házasság eseté- 
ben a vőlegény még nem volt huszéves, 88 
esetben még nem volt 19, 15 esetben még nem 
volt 18 és négy esetben még nem volt 17. Szó- 
val négy olyan fiatalember nősült meg, akik, 
ha iskolába járnának, még csak a hatodik gim- 
náziumot végeznék. És a 17 éven aluli fiuk 
feleségei hány évesek voltak? Kettő volt közü- 
lük 23 éves és egy 26 éves és egy 30 éves. 
Előfordult három esetben, hogy 35 éves nők 
mentek 21 éves fiukhoz, sőt egy alkalommal 
az egyik 21 éves fiatalember egy 40 éves höl- 
gyet vezetett az oltár elé. Azok között a nők 
között, akik 1928-ban Bécsben férihez mentek, 
112 már tul volt a hatvanadik életévén, 20 már 
65 éves is elmult, sőt akadt tizenegy 70 éven 
felüli hölgy a menyasszonyok listáján. Az egyik 
65 éven felüli hajadon egy 30 éves ifjuhoz ment 
feleségül. 

Bukarestben eseményszámba megy 
az erdélyi és bánáti zsidó nőegylet ez- 
évi bálja. A vezetőség nagy buzgalom- 
mal fáradozik azon, hogy a fobruár 21- 
én rendezendő bálja a szezón legkiemel- 
kedettebb estélye legyen. A feltétlen 
kellemes szórakozás garanciájául szol- 
gál. többek között. hogy a zenét a köz- 
ismert Paulmann s jazz nyujtja. Értesü- 
léseink szerint ezenkivül számos megle- 
petést tartogat a rendező bizottság. 

Székrekedést, 
aranyeret, vesebait, májbetedségeket, rheu- 
mát gyorsan és könnyen, anélkül, hogy 
a szerveretnek ártson, természe- 
es gyó ymóddal gyó yit az 

UMIVWERSAL-TEA 
Dobozonként 95 lej. gyó yszectárakban és 
drog riákban. Labor. Malarin" Buk nest, 

Piata G. Cantacuzino 
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Hetvenöt éve bvan, hogy a világnak 
a szó szoros értelmében eleddig legna- 
gyobb lirikusa, Heine Henrik, örök 
álomra hunyta le szemét egy árisi 

matrácsiron, – ahogy ő már haldoklá- 
sában nebezte pégoonaglásának fekhe- 
lyét és amely matrácsir másik énekese, 
a londoni Israel Zangmill, csodálatos- 
képpen szintén egy ilyesfajta padlás: 
szobában, háztetők felett, lehelte ki 
meghasonlott, sanyargatott lelkét. 
Heine Henrik két alakban él köztünk, 
— mint báloány és mint tabu. Bálná- 
nya minden érző, finom nőnek és fér- 
finek, - de sokszor tabubá hidegül je- 
ges feoljtárai áramlatokban. Lentről- 
fel, fentről-le himbálózik, ma is még e 
hányatott poéta. Korfu-szigetén szob- 
rot emelt neki EÉrzsébet kiráalyné–- de 
az uj tulajdonos, Vilmos császár, a 
szobrot már lebontotta. Iskoláskönyvek- 
ben behajtott füllel jelölik azt a lapot, 
amelyen bverse áll, - bagy kitépik. 
Gyermektelenül 

De volt két fióére, Maximilián és Gusz- 
tábp. Maximilián kevéssel az orosz-tö- 
rök háboru után halt meg, miután, mint 
katonaoroos, palami betegséget szerzett. 
Gusztáv szintén magasrangu katonatiszt 
lett báróságot is kapott, Geldern elő- 
névvel. Ennek a báró Gusztáp Heine- 
Geldernek, a költő testvérbátyjának, aki 
már ugyancsak régen meghalt, – él ma 
még egy unokája: dr. Robert Heine- 
Geldern, magántanár a bécsi egyete- 
men, (lakás: a Schubert-ringen) - ez 
Heine Henrik családjának utolsó, még 
életben lenő férfitagja. Agálegény. Ha 
ez is meghal, – a Heine néb, a költő 
Heine Henrik család jának neve, eltünik 
a földről. 
Heine Henriknek jelenleg sehol a 

pilágon nincs szobra. Csak sirköve ban, 
a párisi Pére Lachaise-temetőben és 
azon, dombormüben, látni az alakját. 
Ökölszoritó aljasság ez, a feneketlen 
emberi rosszaság meggyültsége. Sze- 
gény, sopány, abrándos Költő, - ime 
hogy labdáznak beled! Ma nem kellessz, 
—– de ha megint ur lesz a világon az 
emberiség, – oisszalendülsz az idegek. 
szoruló mellek, nyershus-szipek fölé, a 
melyek most, mint leütött bvezetékek, 
összegörbülten lapulnak minden állam 
utjai mentén. (b-v) 

- 

Különösen a téli hónapokban, 

rekre van szükségük, ha azt akarjuk, hogy 
megfelelően 
nagymennyiségü vitamint tartalmaz s igy ez a 
szer már évtizedek óta bevált és világszerte 
millió meg millió követőt és barátot talált. 

A hires Gellé Fréres fogpaszta és fog- 
szappan használata által a foghus megerősödik, 
megszünik a kellemetlen szájszag, a fogak meg- 
fehérednek, ragyogóak lesznek, mint a gyöngy- 
sor, a fogszu és a fájdalmas, gennyes gyulla- 
dások keletkezése lehetetlenné válik. Gellé Fré- 
res fogkrém és fogszappan kölcsönösen kiegé- 
szitik egymást hatásukban miért is a minden- 
kori használatnál csak kis mennyiséget kell 
használni. Ez a két kitünő készitmény megér- 
demli, hogy próbát tegyen vele mindenki. 
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Osztírák—olasz válogatoti lmiball- 
mnérkőzés lesz vasárnap 

Bécsből jelentik: Az osztrák labdarugó 
válogatott csapat vasárnap Milánóban 
játszik az olasz válogatott ellen. Az osz- 
trák csapat gerincét hat Admira játékos 
fogja alkotni. 

4 Vasárnap összeül a Középeurópai-ku- 
a-konferencia. Budapestről jelentik: A 
Középeurópai-kupa konferenciát vasár- 
napra összehivták. A konferencia szimhe- 
lye Milanó lesz. A magyar szövetség 
képviseletében dr. Fodor, Kenyeres Ár- 
pád és Fischer Mór fognak megjelenni a 
tanhcskozásokon. 

A Brassól Siegylet fubileumi 
versenyei 

Brassó, február 18 
A brassói szász siegylet, huszonötéves 

fennállása alkalmából vosárnap rendezi 
a Pojánában a már egyizben elhalasz- 
tott nagyszabásu siversenyét. A program 
szerint ugróverseny és lesikló verseny 
lesz, melynek utvonala: Pojána-Ordög- 
csucs-Postarét. 
A hóviszonyok egyelőre nem kedvező- 

ek, ugy hogy. ha csak időközben nem 
lesz ujabb hóesés, a lesiklóverseny a 
„történelmi utvonalon" el fog maradni. 
Az ugróversenyek érdekességét fokozr- 

za az a körülmény, hogy a brassóiak 
meghivására Grácból hat kitünő osztrák 
sielő érkezik. 

mult ki a bilágból. 

amidőn 
gyermekeink kevesebb mozgást végezhetnek a 
szabadban, felépitő hatásu, vitamindus tápsze- 

fejlődjenek. – Scotts Emulsion 



Pontos clim D. I. Tessék a Szinházi ÉElettől 
kérni e cimet, mi nem tartjuk ovidencában a 
könnyüű muzsa szereplőit. 
Három kérdés. 1. szenvedett sérelmét törvé- 

nyes uton próbálja megtorolni Az adóam- 
nesztia azoknak szól, akik elmaradt, be nem 
fizetett adójukat a kiszabott terminusig, meg- 
fizetik. Tanácsot arra, hogy feljelentse-e ha- 
ragosát és jutalékot szerezzen az ő megbirsá- 
goltatásából, nem adunk. A denunciálás azon- 
ban mindig méltatlan, férfiatlan cselekedet. 
2. A Sanator, de hiába követeli vissza pénzét, 
nem ftfogja megkapni. 3. Szintezés, trigonomot- 
riai magasságmérés és barométeres magasság- 
mérés utján. Tachimeter, fotogramméter szol- 
gálnak ilyneműü felvételre. 
Hü olvasója a B. L.-nak. A négy korosztály 

alkalmatlanainak felülvizsgálása, de csakis az 
északi vármegyékben, tényleg el volt rendel- 
ve. A kontingenst illetőleg mindig az az év- 
folyam a mérvadó, amelyikkel szolgálati kö- 

eelezettségének eleget tett. 
65134114. Abban igaza van, hogy a bajok 

orrása nem a nagy házbér (ez inkább követ- 
lezése a bajoknak), s hogy a háztulajdonosok 
nak az elmaradt reparálások, adók setb. 
jok terhet okoznak, de a gazdasági leromlás, 
köztisztviseli fizetések redukciója, állástalan- 
ág, munkanélkülilség, stb. minden irányban 
valami kiegyenlitődést igényelnek. 

X. M. Newyork Times (Newyork) Amerikai 
Népszava. Newyork 24. Union Square. 
D. L. Utlevélhez: Személyazonossági, állam- 
olgársági, erkölcsi (ügyészség). adóhivatal 
yugtája 25 lejről, katonai irat, sziguranca vé- 

seményezése, községi és globális adó befizetésé- 
ről nyugta, két fénykép. Viziumot Csehszlová- 
kia követsége (Bukarest, Str. V. Lascar 45). 

B. Zs. Nem nyertek. 
B. F. Üzleti ügyben tanácsot nem adhatunk. 

Tessék egy másik gazdát megkérdezni vagy 
terménykereskedőhöz fordulni. 

Péntek, február 2. 

Bukarest. 18: Gramofon. 17: Könnyü és ro- 
mnán zene. 19: Rádiószabadegyetem. 20: Szin- 
házi krónika. 21: Puccini „Tosca" c. opeorája 
gramofonon. Budapest. 10.15: A rádió házi 
kvartettje. 13.05: Mándits-szalonzenekara. 17: 
Felolvasás. 18: Tót-magyar nyelvoktatás. 18 20: 

Kenéz Vilma (zongora) és Pataky Lili (hegedü) 
nangversenye. 19.20: Gyorsirás tanfolyam. 
19.45: Kiss Lajos cigányzenekara. 20.30 Opera- 
előadás. Utána: Szabó Guy László jazz-zene- 
kara. Bécs: 12: Gramofon. 16.25: Haupt-zene- 
kar 18-20.30: Felolvasások, előadások. 21: 
Negbal Oszkár ,„Lengyelvér" c. operettjének 
előadása. 23.30: Gaudriot-jazz. Königswuster- 
1ausen: 17.30: Délutáni hgv. 20.30: Fred- Bird 
tánczenekar hgv. Luigi Bernauer közreműkö- 
Jésével. 21.50: Szimfónikus hgv. Utána: Gé 

czy Barnabás zenekara. Varsó. 20.25: Gramo- 
pon. 21.15: A varsói filharmónikusok zenekari 
igv. Utána: Külföldi adóállomások műsorának 
közvetitése. Osló: 19: Norvég népdalok. 21: 
Szimfónikus hgv. Milánó. 20.30: Hgv. Prága. 
20.20: Népszerü zensi előadás. 20.40: Weekend- 
dalok. 21.15: Varsó. Róma. 18: Könnyü zene. 
22: Reklám hgv. 22.85: Szimfónikus bhgv. 
Stockholm. 19: Gramofon. 21.45: Rosenthal 
Móric hgv. 22.45: Jazz. Belgrád. 19: Hgv. a 
Moszkva-szállóból. 21.30 Részletek „Az eladott 
menyasszony c. Smetana-operából. 22.30: 
Jovan Mokranjac (gordonka) ös Gerassimenko 
(zongora) hgv. 28.50: Esti hgv. Kattovicz. 
18.45: zenekari hgv. 21.15: Varsó. Stuttgart- 
Mühlacker. 20.15: A svájci Jodel-Trió hgv. 

21.15: Vidám gramofon-müsor. 22.45: A stutt- 
garti filharmónikusok hgv. 23.35: Kávéház! 
zene. Pozsony. 18.55: Magyar müsor. Kőnigs- 
berg-Heilsberg. 17.30: Zenekari bgvy. 20: Cite- 
ra hgv. 20.35: Tánczene Berlinből. 21.30: Hang- 
játék. 23.30: Tánczene. 24: Hangos filmbiradó. 

BERLIT 
magán nyelvkurzusok 

Brassókan, Virágsar 10. I. em. 
(a Banka Marmorosch B ank é Co. épü etében 

Francia nyelvlieckék született párisi 
franciák által 

Angot nyelvleckék született londoni 
angolok által 

Román nyelvleckék azületett románok 
által. hasonlókébpen olasz és német 

nyelvleckék stb 

A tanárok kizárólag saját anyanyelvüke 
tanitják 

Az első órától kezdve. a tanitvány csak 
azt a nyelvet hallja és beszéli, amelye 

meg akar tanulni 

Kezdőtogalmak - Társalgás - Nuelvtan 
lrodalom Kereskedelmi levelezés 

A kurxusok (külön órák és csoportok 
azonnal keznőmnnek. 

Jelentkezések naponta 10-1-ig és este 
4-9 éráig. 

Piafalibertátli(Virássor10.1.em. 
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Szatmár, február 18. 
Egész granicsárosztagokat bocsátottak 

rá Szatmárra, amelyet az uj szesztörvény 
végrehajtása cimén valósággal megszáll- 
tak a szeszinspektorok. 

Három-négy különitmény üzi, hajszol- 
ja, pekzálja az embereket azon a ci- 
men, hogy feketeszeszt keresnek. , 

A napokban nehány szeszinspektor ér- 
kezett Szatmárra és ezek egyrésze a vám- 
nál, vasutnál, pénzügyi hivataloknál és 
nagyobb szeszkereskedőknél inditott nyo- 
mozást a szeszküldemények legalitásának 
megállapitására. - Ugyanekkor érkezett 
Szatmárra egy granicsárezredes is, aki 
a maga granicsárjaival a belső forgalom- 
ban igyekszik megkeseriteni az emberek 
életét. 
Ha valaki italosüveggel halad az utcán, 

megállitják, megnézik, mi van az üveg- 
ben. Ha szeszes ital van benne, kérik a 
forgalmi engedélyt. Ez persze nincsen, 
mert hiszen ahhoz nem kér senki enge- 

-
 

A kereskedelmi testü eteknek 

Bukarest, február 18. 
Nemrégiben ismertettük az uj román 

kereskedelmi kódex tervezetét, amelyet 
hosszas előkészités után alkotott meg 
egy speciális bizottság. Az uj kódex 
egyesiti a most ervényben levő külön- 
féle kereskedelmi törvényeket, amelyek 
még a régi impériumok óta maradtak 
fenn és időközben legfennebb csak ki- 
ezészitő rendeletekkel módositották azo- 
at. 
Az uj kódex tervezetének vannak jó 

és rossz intézkedései. Éppen ezért első- 
rendü kereskedelmi és gazdasági érdek, 
hogy idejében készüljenek fel a na- 
gyobb gazdasági szervezetek és érdekkö- 

Brassó, február 16. 
A bukaresti posta-vezérigazgatóság 

212.678-1930 sz. rendeletével már meg- 
küldte az ország összes postahivatalan- 

és Románia 
utánvételes 

tesen ismerteti a külföld 
január 1-én életbelépett 
forgalom fleltételeit. 
E kereskedelmi szempontból is igen 

fontos postai szolgálatról az alábbiakat 
ismertetjük: 

Utánvételes postai küldemények (pén- 
zeslevél, ajánlott-levél és csomag) a kö- 
vetkező országokba küldhetők: 

Ausztriába, Belgiumba, Csehszlováki- 
ába. Dániába, Svájcba, Francia-, Német- 
Lengyelországba, Norvégiába, Tunisba, 
10.00606 lejig, Ölaszországba 8840, Jugo- 
szláviába 0000, Hollandiába 8500, Vati- 
kán-városba 8840 és Magyarországba 
8000 lejig 

Ilyen küldemények küldhetők még 
Párison keresztül Syria, Liban és a Lat- 
taguie kormányzóságokba is 10.000 lejie. 
Az utánvétellel terhelt s nálunk fel- 

adott postai küldemények dija csak 18 
lejjel (50 arany centime-mal) több, mint 
a rendes küldeményeké. ehhez hozzá 
számitandó azonban még az utánvétel 
dij után kivetendő kurzus-különbözet. 
amely 100 lejenként 50 baniban van 
megállapitva. 
Az utánvételes küldemények 7 napo 

belül feltétlenül kiváltandók. kivéve 
z Európán kivüli országokat, ahol a 

kiváltás csak 15 nap alatt kötelező E 
a 

HHdaa 
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a kódex 

nak azt az utasitását, melyben részle- 

szehivni, amelynek az 

délyt a pénzügytől, hogy a kaorcsmából 
egy-két üveg bort, vagy más italt vigyen 
haza?! Már pedig ha nincs forgalmi en- 
gedély, akkor kimélet nélkül bekisérik. 
Az emberek persze tiltakoznak ez ellen 

a képteenség ellen, mert a törvény ugyan 
előirja, hogy a bor szállitásához forgalmi 
engedély kell, amelyet az adóhivatalok 
a szeszilleték lefizetése ellenében adnak, 

ez a rendelkezés nem ponatkozik a kis 
mennyiségben pásárolt ifalra. 

Ennek ellenére a pénzügyigazgatóság ud- 
vara tele van elkobzott demijonokkal, a 
hivatali szobákban lepecsételt borosuve- 
gek sorakoznak, de hordószámra is van 
itt bor bőven! Ugyanis a forgalmi enge- 
dély érvénye huszonnégy órára szól. 
szatmárhegyi bortermelőkkel azonban 
megesik, hogy megkérik a forgalmi enge- 
délyt, de nem kapnak aznap fuvarost az 
elszállitásra. Ha aztán másnap behozzák 
a bort, rájuk rontanak a granicsárok és 
irgalom nélkül elkobozzák a szállitmányt. 

Éprilisban kerül nyilvános vita alá 
a kereskedelmi kódex tervezetie 

már most lel kell készüln ök 
vitájára 

zösségek a törvénytervezet kritikájára. 
Különösen kereskedelmi és iparkama- 
rákra vár az a feladat, hogy nyilvános 

lankétok rendezésével tegye lehetővé a 
javaslatnak minél szélesebb körben való 
megvitatását. : 
Amint értesülünk, a Legfőbb Törvény- 

közepére 
fog 

véleményező Tanács április 
egy jogászokból álló ankétot 

hogy az aj kódexet végleges formába 
öntse, hogy aztán parlament elé lehes- 
sen azt terjeszteni. Ezen az ankéton fog- 

! 

ják figyelembe venni azokat a módositó 
javaslatokat is. amelyeket a kamarák. 
vagy más testületek előterjesztenek. 

Meginduli a postai utdánvéftel-lor- 
galom Románia és a küliöld között 

terminusok lejárta után a küldemé- 
nyek minden további avizálás nélkül 
visszaküldetnek feladási helyükre. 

A külföldi államokból hozzánk küldöt 
utánvételes küldemény ugyanilyen ke- 
zelésben részesül, az illető állam pénz- 
nemében meghatározott utánvétel ösz- 
szegét átszámitási táblázat segitségével 
lejben állapitják meg'a postahivat 'ok 
s ezt közlik a cimzettel értesités alr- 
ján, mellyel a cimzett a küldemény át- 
vételére a postához kell menjen. A le,- 
ben kért utánvételi összeg után 100 le- 
jenként még 50 bani kurzus-különböze- 
tet kell a postahivataloknak inkasszál- 
niok. 

Az utánvételi dijak teljes összegét a 
feladók kapják, abból postai dijként 
semmit sem vonnak le, tekintve, hogy a 
nemzetközi egyezmény alapján e szolgá- 
lat ingyenesen teljesítendő. : 

A nemzetközi egyezményben a követ- 
kezőkben állapitották meg az érdekelt 
országok hivatalos kurzusát: 

Ausztria: 1 schilling, 23 lej 77 bani 
Csehszlovákia: 1 csehkorona, 5 le 
Svájc: 1 svájci frank, 32 lej 75 banr 
Franciaország: 1 frank, 6.63 lej, Német 
ország: 1 Reichsmark, 40.14 lej, Olasz 
ország: és a Vatikán: 1 lira, 8.83 lej, Ju 
goszlária. 1 dinár, 2.98 lej, Hollandia: 
orint, 68 lej, Lengyelország: 1 zloty. 

119 lej, Magyarország: 1 pengő, 29.48 
lej. 

k. v). 
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Az uccán fogdossák a granicsárok az embereket, akiknél italos- 
űveget látnak - A termelőktől hordószámra kobozzák el a bort 

dánya ezeknek a elvetemült 

átveszi a pénzt s akkor a hitelező beszó- 

levonja a 40—50 százalékos kamatot. 

ösz- 
lesz a feladata, 

ánami üzemek produktumain 

egyik kiküldöttje nemrégiben tárgya 

a a Írancia Piacot. amely ed 

valyban 40 lejes árat értek el az 

Csak jönne már 
az uzsoratörvény 

Az alábbi beküldött nehán, 
sort obáltoztatás és kom. 
nélkül adjuk közre: menék 

Nehéz időket élünk. Gazdasági életünk 

nincs ára, állatjainkat senki sem Az adókat fizetni kell, a hitelezd ez 
várnak, Nincs pénz, nincs kereset 
mégis élni kell. De hogyan és miből? Mi. 
nél szükebb a pénz, minél nehezebb 
előteremteni, annál inkább ráfekszik az 
adósokra a könyörtelen uzsora, a szegén 
néposztály vérszivó vámpirja. 
Nem a hivatalos pénzintézetekről 

itt szó, hanem a felburjánzott uzsort 
sokról, akik csendben ördögi machináció 
val a hatóságok tudta nélkül zearolnak 
Egy példa a sok közül: 
Vadasd községben is él egvik diszpél 

zekne t bünös lelkek. 
nek, aki évtizedek óta fojtogatja polip 
karjaival, a székely kisgazdákat. 

És micsoda körmönfont ravaszsággal? 
Minden adós, aki hozzámegy kötele 

két jófizető kezest magával vinni, akik 
a hitelező előtt, két tanu jelenlétében alá. 
irják a szabályszerü adóslevelet, vagy 
vájtót, amelyben kamatról egy szó sem 

Az aláirás megtörténte után, az adós 

litja egy külön szobábha s négyszemközt 

S a pénzért megszorult szegény ember 
kénytelen alávetni magát ennek a ret- 
tentő uzsorának, sőt még perelni sem tud. 
ja, mert kezeirását adta. 

Ó, csak jönne már az uzsoratörvény! 
(4o.) 

MHMMMódositják 
a bányatörvényt 

Bukarest, február 18. 

Az ipar és kereskedelemügyi minisz- 
terium egyszakaszos törvényjavaslatot 
terjesztett be a Legfőbb Törvényvélemé- 
nyező Tanácshoz a bányatörvény végre- 
hajtási utasitása 90-ik szakaszának mó- 
dositására. : 

Az állami üzemek is 
lJeszállitják az árakat 

Buskarest, február 18. 

A kormány néhány héttel ezelőtt elha- 
tározta, hogy szabályrendeletet dolgoztat 
ki arravonatkozólag. hogy az állami in- 
tézmények a maguk keretén belül elee 

tős árloszállitási vigyenek keresztül., Az 
errevonatkozó szabályrendelet el is ké- 
szült és azt a Legfőbb Gazdasági Tanács 
tegnapi ülése tárgyalta. 

a bizot elhatározta, hogy a probló- 
mát em kollektive oldja meg a kormány 
anem az egyes minisztériumok magu 
eg "enek javaslatot arra nézve, hogyan 
te ,át célzerübbnek a bozzájuk taztozó 

á 
kentését keresztülvinni.. 

Ezzt' . programmal áll összefüggésben 
a vaeuti tarifa leszállitásának terve ls 

Élőállat kivitelünk 
Franciaországba 

Bukarest. február 15. 

A kereskedelemügyi miniszterit 

sokat folytatott Franciaországbaa os 
vromániai állatkivitel számája le 

ntel 
retősen elzárkózott a román állatbó és 
elől. A tárgyalások sikerre vezett- 

az első romániai állatszállitmány Lol 
meg is érkezett a francia piacra- 
igen jól fogadták azt és kilénkéri or 

őrök



: (Minden jog tenntartva.) 

Permetez, de nem szüretel. Eldur- 
1 Elanyagiasodik. Nem törődik sem- 

Tikel, csak a földdel. Attól tart csupán, 
fogy az asszony odahagyja s viszi ma- 
íval a móringot. Hát inkább engedi, 
Égyen ugy, ahogyan akar. Az asszon 
t férjének életében paráznána 
ondatik, ha más férfiuhoz megyen — 
molondja a Károli Gáspár Bibliája. 

itt elszaporodtak a paráznák.. 

-BPedig derék hajlamu nép ez! — 
mondta a papné. 
- Nem is szemétnép! Nézze csak jól 

meg, gyakornok ur, legtöbbjének mi- 
Vven a tartása, a nézése, az állása. Szob- 
i lehetne belőlük faragni. Nyilt a sze- 
mik, tiszta az eszük, készek ezek min- 
len jóra. Nem aljas nép ez! Ha beme- 
en egy házba, hogy fogadják.. Még 

ezékét is megtörlik, u marasztal- 
ják, asse tudják, hova tegyék. Hamar lá- 
yom, fuss le a pincébe, egy üveget a 
lingből Na ezt a szalonnát meg ne 
vesse. Saját vágásom. 

fajta ez. Vendégszerető, egyenes, ba- 
Mtságos, derék. Csak a hulladék a 

mmlik és rántja magával a többit. A i- 

Mtlokat. Lassankint csupa ocsut csinál- 
nak a tiszta buzából. Megfertőzik a fa- 

ht Igyék. Kazsi ur, maga se vesse meg. 
A tiszteletesné lelkesen figyelte az 

nrának minden szavát. A jegyző-gya- 
brnok elgondolkozott, szeretett volna 
Ezbeszólni. magyarázni, ho : 
Éja a dolgot, de Becsy Pál szavainak 
menvedélye beléfojtotta a szuszt. 

- Ismerem én őket, az én fajtám, itt 

urjadzottam én is — folytatta a pap. — 
Nem is hagyom őket! Ha kell, korbács- 
sal jövök, ha kell, ravasz leszek. ,Ha 
lem használ a szép szó, jőjjön a kény- 
ner... 
- Nehéz lesz összeegyeztetni 

vakot a lelkipásztori hivatással!l — szólt 
közbe Kazsi Sándor. 
- Dehogy nehéz.. Az Ur Jézusnak 

1 a kufárokat a em volt nehéz kiverni 
emplomból. Csak a módszerem lesz az 
mő. De alapja a hit. Az a hit, hogy ez a 

k nemes, ez a nép nagyobbra hiva- 
ott. 

A gyakornok rokonszenvvel és élén- 
en Ügyelte a papot. Becsy elgondolko- 

tott, majd közele b hajolt Kazsihoz: 

- Köztünk legyen mondva, Kazsi ur, 
ehatároztam. hogy magam is beállok a 
küzdők sorába Ezt a Fazekas Zsuzsát 

ellene először is eltelepiteni innen. 
aln átka ez a személy. Ez terjeszti a ra- 

félyt. Összeszüri a levet mindenkivel. 
gyeltetem már. A Forintos Györgyné. 

aki szomszédja, szemmel tartja. A ar- 
e Péterné a temetőről hoz majd hbir- 
Mást. AÁzt mondják, ott ássa el a magza- 
okat. A Józsa Pista felesége.. 

pap csomó nevet sorolt fel. 

ng A jobbérzésüek mind fenekednek rá. 
álót vontam köréje. S egyszer csak rá- 
csem a kést a nyakára, Várjon, Kazsi 

kikeresek valami irást. A főszolgabi- 
lmak küldtem. Érdekelni fogja.. 
elállt és átment az irodába. 

k gyakornok némán ült ar asztal mel- 
Szerette a papot, ámbár emészen más- 

bjpen látta a probfémákat, mint Becsv 
A tiszteletes szerint minden kérdés 

14 a valláserkölcsön mulik, ő pediz azt 

l- hogy társadalmi rákfene marja az 

bal ereket. Főképpen a föld. Igaz, nem 

mnak éhen, eőt legtöbbnek még kész- 
tegtt is van. De nem elég az, ha a hasá

t 

aklb mikor a földre éhes, terjeszked
- 

qakarna, de a nagybirtokok utját áll- 

ly, akár a börtön rácsa. Éhes, földéhes, 

telá mlasztja hát vissza semmi se
m, még 

h a bün sem. Elöli a magzatot is, 

A meglevő kevés birtok, amihez töb- 

olerezni semmiképpen som
 lehet, ne 

tejlk meg. Éltüri az asszony félrelé- 

yben hogy megtarthassa a
 vagyont 

kon ig , Nincs igaza a papnak, hog
y ré- 

mb. volt baj és nyomor. Volt, de a mai 

ketö m zsellér, nem is jobbágy, 
hogy 

mbe ődjék a sorsába, akármi lesz. A mai 

ké fejlődni akar, terjeszkedni, mun- 

e után hasznot látni. Meg kell gyitni 

Mondom, elsőran- 

ő mint 

az erő- 

R 

k v t 

a nagybirtok sövényét, akkor minden 
másképp lesz. 
Eszébe jutott a Szendi Mari, akivel né- 
ányszor már összeszemezett. A gondolat 

kissé megbizsergette. Szép lány Ritka- 
szép. S hogy öltözik. Selyem, lakkcipő, 
csupa pucc. Hát ez nem birtok-probléma? 
Meggyülik a pénz náluk, nincs hova ki- 
adni. Hát öltözködnek az asszonyok 
Mode de asykomb! – gondolta gunyo- 
san. Vetélkedés van a némberek között, 
akár a városban. Ha egyiknek uj ruhája 
van, a másik megy utána. Megvesznek 
a cafrangért. 
S a Fazokas Zsuzsa? Ennek a légkörnek 

a terméke. Mocsaras talajon nem nyilik, 
csak lápvirág. Okosabb, mint a többi, 
látja a bajokat, a gyöngéket, a scbez. 
hető oldalakat és hasznot huz belőlük. 
Falánk. Eszes. Szivtelen. 
A tiszteletes visszajött az irodáról. Eg 
dvány másolatát hozta magával. I 

főszolgabirónak szólt az irás. Az elején 
vázolta a falu hanyatló erkölcsi helyzetét, 
majd különböző követeléseket állitott föl. 
Igy először is azt, hogy a vásárokat a 
vasárnapi nanról tegyék át más napokra. 
– Na, gyakornok ur, magukról is ir- 

tam! — mondta a pap. 
Valóban, a beadvány kitért jegyzői 

irodára is. Azt kérte, hogy a jegyző va- 
sárnap délelőtt ne tarthasson 
órát. 

– De a tanyasiaknak, meg akik a sző- 
lősoron laknak, esak akkor van idejük 
jegyezte meg Kazsi Sándor. 

– Az Istennél sürgősebb, előbbvaló 
dolga senkinek sem lehet A jegyzőség 
rendkivül rossz példát szolgáltat azzal, 
hogy templomozás idején dolgozik. 

Részletesen felsorolta a memorandum 
pontjait és igy végezte: 

– Nem hagyom a falumat.. szinejava 
nép ez. , Tiszta magyar nép ez... lesz 
itt rend, ha mondom, Igyék, Kazsi uram, 
Isten éltessel! 
Felemelték a poharaikat és koccintot- 

tak. 

VII. 

A medve az idén alaposan visszabujt 
barlangjába. S ugy látszik, mintha elő 
sem akarna jönni többet a kuckójából 
Már február vége felé halad a naptár. 
nemsokára márclus hasad s a tavasznak 
még se 
Tisza felől és vastag hóréteg fedi a föl- 
deket. : 
A nagykompi nádtetők alatt forronga- 
nak a ködélyek. 

Olyan ez a falusi izgalom, akár a vi- 
rág Először csak a kis mag. Egy elejtett 
szó, egy rövid vita, csipp-csupp harag. 
Aztán kihajt, a vitából veszekedés lesz, a 
haragból gyülölet. Később megint rü- 
gyezik. Ez is hiveket szerez, az is bará- 
tok után néz s lassankint kialakul a két 
tábor. Végül mérges illattal nyiladozik az 
ellentét virága, fojtogató szaga beoson a 
küszöbök alatt, a kulcslyukon, kavarog, 
terjeng és felbolygatja a lelkeket. 
A hoeszura nyuló tél különösen jó ta- 

laj a szenvedélyek érlelésére. A hosszu 
kényszerpihenés fesziti az izmokat, a bi- 

zonytalan nyár és a kenyéradó ősz izgat- 

ja a fantáziákat. Az emberek mennének 
már, de nem lehet, beszorulnak a nád- 

födelek alá és tétlenségükben ezerszer 
megrágnak minden eseményt. 

Igy például nem titok, hogy a Székely 
Sárdor nem tudott kezest szerezni az 500 
engős kölcsönére. Tabaidy erre ragasz- 

kodott ahoz, hogy a kötlevelet a jegyző 

előtt hitelesitsék és az összeget kebelezzék 
be Székely vagyonára, Három hétig tar- 
tott, amig az ügylet befejeződött. Fran- 

kovics alaposan megvámolta őket, Szé- 
kely dul-ful, oda van, eszi az indulat s 
ugy veri az asszonyát. mint amikor a me. 

nyecskék a fehérnemüt sulykolják a 

holt Tisza hullámaiban. Elvadult ember 

már az, nem kiméli a gyermekét sem. 
idősebbik fiát ugy megütötte, hogy a 
szegényke nyolc napig kimaradt az isko- 

lából. : 
A Lidi pedig fana izmussá érlelte ma- 

hire, se hamva, Fagyos szél fuj a 

hivatalos 

gi András 
tyus Mihállyal. Az asszony meghaladta 

gában a keserüséget. Házról-házra jár 
és siralmaival megtölti az egész falut. 
Pártot toborzott már össze, sőt a pap is 
szitja a dolgot. Hamar elhirlelődött, 
hogy valóságos . hajtóvadászatot tarta- 
nak a Zsuzsa után. Bizonyitékokat akar- 
nak szerezni, hogy a törvény kezire jut- 
tassák a bábát. 

A Forintosnérói mindenki tudta, hogy 
szinleg tartja ugyan a barátságot Faze- 
kasnéval, de éjjel-nappal leskődik az 
ablakon s bemondja, ki jár hozzá, 
mennyi időt tölt nála, hoz-e valamit, 
visz-e valamit. A Vargáné szintén spi- 
onkodik, az ő háza a temető mellett van, 
gondolja, rajta csipheti a Zsuzsát, ami- 
kor az árokba vagy a kertek mögé el- 
hantolja az ártatlan angyalokat. 

Különösen azóta éles a dolog, mióta a 
pap a presbiterium legutóbbi ülésén 
nyilt váddal lépett fel a bába ellen, elpa- 
panaszolta a születések számának nagy 
csökkenését s felszólitotta a presbitere- 
ket, hogy tekintsék kötelességüknek az 
erkölcsök felett való őrködést. 

Ez már a kard-ki-kard. 
A falu nagy többsége. suttog, pletykál, 

összejár, megbeszéli a fordulatokat, de 
nem foglal nyilt állást sem egyik, sem 
másik fél mellett. A Zsuzsának azért va- 
lóőszinüleg több hive van. Ért a falu nyel- 
vén, másrészt pedig mögötte a jegyző, 
emögött a főszolgabiró, emögött pedig 
az alispán. A pap mégis csak egy pap. 

Különösen a férfiak tartózkodók. Ők 
amugy sem értenek az asszonyi furfan- 
gokhoz, a saját házassági ügyeik után 
sem tudakozódnak. Egy bironyos háló- 
szoba-szemérem ez. A szeretőjéről az 
ember könnyen beszél, a más asszonya 
paráznaságát is megvitaja, de a hites fe- 
eséggel való kapcsolat nem a falu szá 
jára való. Még ő maga sem kérdezi meg, 
hogy asszony, igy-e vagy ugy? Ezt-e 
vagy azt? Majd megmondja, ha valami 
a szivén fekszik. 
Nem ártják be magukat a Lidi és a 

Zsuzsa ügyébe sem. Beszélnek róla, 
azonban nem védik egyiket sem. 

De az asszonyok izgalma a tetőpont 
felé közeledik. Mert nemcsak a Tai 
dolgozik, hanem Fazekasné sem marad 
tétlen. Egyik este itt, másik este ott. 
Ujabban a Szendi Marival van élet-ha- 
lál jóba. Az ő tekintélye pedig nőttön 
nő. Mos már nem kétséges, hogy kapcso- 
latai vannak a Kanizsay-báróékkal, két 
héttel ezelőtt az uradalmi kocsi vitte be 
Szolnokra, majd az is bozta vissza. A fa- 
lu tudja azt is, hogy Ivánka, a képviselő 
vendég lesz a Mari lakodalmán. 
Akadnak más izgalmak is. 

Igy a szőlő-soron karácsony után a Ba- 
özvegye összeállott Pattan- 

az ötvan esztendőt, a legénynek pedig 
csak sarjadzik a szakálla. Becsy Pál a 
mult héten kiment hozzájuk. Saját sze- 
kere, lova vitte, mert a kösség megta- 
gadta tőle a fuvart. Ki vállalja a rizikót. 
ha az állatnak lába törik az istentelen 
uton? 
Hát ha a politikai kösség óvatos, a 

pap vállalja. Pedig csak egy lova van, 
egy nyüvött kancája, kitetszenek az ol- 
dalbordái. 

Lelkére beszélt a két embernek, ne te- 
gyék magukat a szégyennek, s ha már 
másképpen nem, álljanak az oltár elé. 

Szava azonban falra hányt borsó ma- 
radt. Az asszony hallgatta s közbe-köz- 
be bümmögött: : 

– Mai megláttyuk, Nagytiszteletü 
ur.. megláttyuk.. 

A pap kedvetlenül tért haza. Látta. 
hogy ebből a két emberből sem lesz már 
énekes halott. Kiderült. hogy a Bagi Mi- 
hály azzal a feltétellel hagyta a vagyont 
az asszonyra. hogy az ő halála után nem 
megy többet férihez Ha mégis férjhez 
menne a haszonélvye ti jog szálljon a 
nénjér ennek halál tán pedig legyen 
a birto a lányáé, Erzsébeté. 

Tehát az asszony n esküszik. Csak 
összeáll. 

. 

(9-ik közlemény) 
A legény inkább a lányához illene. 

De neki kell. Igy hárman laknak együtt 
a szük szobában : anya, a szerető és a 
hajadon. : 

De ezeken a magándolgokon kivül su- 
lyos közügyek is akadnak, melyek he- 
ves izgalomban tartják a lelkeket. Igy 
elsősorban is a cigányok problémája. 
Három héttel ezelőtt ugyanis vándor- 

cigányok telepedtek meg a falu hatá- 
rában. Már a második nap nagy volt a 

felháborodás ellenük. Loptak a füstösöők. 
ltt egy tyuk tünt el, ott egy kacsa. 

Harmadnap rendkivüli ülésre jött ösz- 
sze a tanács. Az ülésen Frankovics, a 
jegyző elővett egy hivatalos leiratot. 
Egyenesen a belügyminiszteriumból ér- 
kezett s minden falu kötelességévé tette, 
hogy a határukban található cigányka- 
ravánokat a kösség vegye őrizetbe, to- 
vábbi intézkedésig lássa le őket élelem- 
mel, mert alapos gyanu merült fel arra 
nézve, hogy a karavánok a fekete himlő 
bacillusait terjesztik országszerte. : 

A leirat végképpen felháboritotta a 
kedélyeket. Először hallani sem akartak 
az őrizetről és az élelmezésről. 

A falu hangulatának Marót Balázs 
adott kifejezést: 

Márhogy én etessem a büdösöket",.. 
Mikor szinte még a saját gyermekeimtől 
is irigylem.. Etesse őket a devlal.. Va- 
villával kéne őket kihányni.. 
Azonban a parancs parancs, háborog- 

ni lehet ellene, de engedelmeskedni mu- 
száj. Fejadót vetettek ki minden lakó- 
ra, lisztet és darát kellett a gazdáknak 
a kösségházára beszállitani. Ezenkivül 
falnörséget állitottak föl a fiatalokból. 
Három hete tartott már ez az állapot. 

A cigányok könnyen vették, sohase él- 
tek még kemény télviz idején ennyire 
gondtalanul, mint most. Sőt még szem- 
telenkedtek is. A mult csütörtökön ti- 
zen bejöttek a kösségháza elé és való- 
ságos tüntetést rendeztek. Nem tetsz 
nekik a koszt. 

– Hust ákárunk, mert lebetegsünk.. 
a király hust parancsolt nekünk.. meg- 
nyomja a hasunkat a sok dárá! x 
Ugy kellett a himlősöket kocsiruddal! 

kitakaritani a faluból. 
Nem kisebb baj volt az sem, hogy a 

legények szivesen vállalták az örséget. 
Miért? Nyilván azért, mert összeakasz- 
kodtak a cigánylányokkal. Annyi bizo- 
nyos, hogy versengés folyt a faluörsi 
tisztségért. 
Az emberek dühösködtek a fejadó mi- 

att és féltek attól, hogy a fiatalság el- 
árasztja őket valami betegséggel. 

3 

Február utolsó szombatján forrpontig 
érett az izgalom. Eltekintve a Lidi és a 
Zsuzsa harcától, a pap és a jegyző nyil- 
vánvaló meghasonlásától, emberek és 
asszonyok parázna ügyeitől, a cigányok- 
tól és egyebektől, ezen a napon került 
sor a Nagykompi Kösségi Olvasókör uj 
elnökségének a megválasztására. 
Hosszu évek óta unalmas, jelentékte- 

len esemény volt a választás. Marót Ba- 
lázs volt az elnök és mindenki tudta, 
hogy ő lesz az uj elnök. Ebben az esz- 
tendőben azonban felfordult a helyzet. 
Forintos György, Varga Péter, Cser La- 
jos, a konkurens vendéglős, valamint a 
presbitérium több tagja akciót inditot- 
tak a Marót kibuktatására. Nyilván a 
pap állott a hátuk mögött. 
A jelszó, amivel a Marót-ellenes küz- 

delem megindult, igen alapos volt. Az 
ugyanis, hogy a nagyvendéglős tönkre- 
teszi az Olvasókört, már a kutya sem 
jár oda s az elnökséget csak arra hasz- 
nálja fel, hogy a saját kocsmájába csá- 
bitsa az embereket. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAlAAAAA 

Uij előfizetők 
az eddis megjelent folytatásokat dij- 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L.-ra, 
hogy mindennap rendszeresen olvas- 
hassa a legjobb romániai magyar la- 
pot. 
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divat-, selyem- és 
kézmüáru üzletemben 
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Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap, *50. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250 0 engedmény 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 le 

illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
Állást keresőknek 25 0 0 kedvezmény 
50 szeri megjelenésnél 2 lej 

. 

Véte'-eladás 

Eredet: Chevrolet alkatié- 
szek raktár kiárusitás folután 
Hleszálhtott áron Automobuia 
Balog Laios cégnél. Nagyvá 
rad, 118694 

ANTIK BUTOROK igen ol- 
csón eladók. Megtekinthető 11- 
től délután 5-ig. Brassó, Str. 
Jorga 10. III. 7. 11683 

TENYÉSZTOJÁS, 15-–20 na- 
pos csibe 25-35 lejért kapható, 
külföldről importált, record to- 
jó, fajtiszta Leghorn és Vörös 
lelandi ifj. Hadnagy Gyulánál, 
Dálnok, Háromszékmegye. 11563 

Antik, faragott szalongarnitu- 
ra olcsón eladó. Brassó. Szitás- 
ucca 45. b. 11584 

Fekete ebédlőgarnitura, va- 
lamint nagy antik tükör, olcsón 
eladó. Brassó, Avram Jancu-u. 
4. sz. 11585 

PÉKEK FIGYELMÉBEI Ol- 
vasztott vaj 57 lejért kisebb- 
nagyobb tételekben utánvét 
mellett kapható Borra Meresti, 
jud. Odorheiu. 11620 

Legalább 5000 fiatalpár bol- 
dogságát az alapozta meg, hogy 
a konyhán ott volt a Biri néni 
szakácskönyve. Ebből mindenki 
játszva megtanulja a főzés mü- 
vészetét, s aki már tud főzni, 
annak is rengeteg hasznos ta- 
nácsot, utbaigazitást ad. Ára 
kemény kötésben, szép kiállitás 
ban csak 130.— lej. Postán por- 
tómentesen szállitja a Brassói 
Lapok Könyvosztálya, de kap- 
ható minden jobb könyvkeres- 
kedésben is. Csak ezt fogadja 
el, mert ez az igazi jó. prakti- 
kus szakácskönyv. 

Eladó kétesztendős fajbika 
és Jork-fele tenyész-malacok. 
Ing agr. Angelescu Diata Li- 
bertáti 3, Brasov. 11676 

Jól bevezetett füszerüzlet la- 
kással vagy anélkül kiadó Cm 
11890 szám alatt a brassói ki- 
adóban 

Állás! keres 
MIKKKEKEEKA KKEKK 

FIATAL ZONGORISTANŐ 
ötéves jazz- és szalonzenekari 
prakszissal, csellózik, harmóniu- 
mozik, havai gitározik, állást 
keres. Szatmár, Papp Géza-ucca 
41. : 11568 

Fiatal, ügyes fényképésznő 
állást keres vidéken „Telies el 
látás előnyben" ieligére a bras- 
sói kiadóba 11689 

Lakás 
Moa 

Uccai butorozott szoba ko- 
molyabb nő részére kiadó. 
Brassó, Hátulsó-Kőbánya 23 áz 

1166 

1931 március 1-től 10 szobás, 
és egy fürdőszobás szálloda, 
teljesen uj és modern berende- 
zéssel, bérbeadó. Cim: Transil- 
vania r. t. Székelyudvarhely, 
Odorheiu. 11675 

KERESEK ÁPRILIS 1-re 2 
szoba, konyha, fürdőszobás la- 
kást. Cimeket „Modern"jel- jel- 
igére a brassói kiadóba kérek. 

11670 

Kiadó április 1-re 3 szoba, 
fürdőszoba, irodának, vagy 
garzon lakásnak, esetleg 2 
részben is. Brassó, Szent János 
ucca 23 11671 

Kerecsek Brassóban 3 csetleg 
4 szobás lakást május t-ére. 
tim 11692 szám alatt a brassói 
kiadóban 

Vegyes 

FUCHS FOGORVOS, Buka 
rest, husz évi prakszissal Pá- 
risban, minden modern fogmun- 
kát végez Bucuresti, Strada 
Berzei 35. 11166 

Pianinót keresek bérbe. Eset- 
leg napi 1-2 órára zongorát 
gyakorlásra a belvárosban. 
Ajánlatokat „planinó" teligére 
a brassói kiadóba kérek. 11891 

Allást nyer 

Gyermekszerető idősebb nőt 
keresek 1 és 8 éves kislányaim 
mellé anyahelyettesnek, ki a 
háztartást is vezesse Német 
nyelvet beszélők eolőnyben. 
Ajánlatokat Zajontz Simon Fo- 
garasra kérek. 11665 

Házasság 

Házasság céljából megismer- 
kednének töldbirtokos leá- 
nyok, nagy vagyonnal rendel- 
ező uriasszonyok, diplomás 

es előkelő társadalmi átlásu 
urak. Forduljon bizalomma! 
diskréten közremüködő iro- 
dámnoz. Közölje igényeit és 
személy adatait. Cégjelzéste- 
len levelezés. Bizony Ferenc 
közvetitő iroda Temesvár L 
Str Gh Cosbuc No. 2 

nz ország 
füzőkészitőihez! 

á Szölő- 
1Z y Nmbrosi oltványtelen 

MEDGYES-MEDIAS 
Tulajdonos Dr. AMnos! ALFRED 

elsőrmngym és garamtált rmejtiszta szölöoslt- 
ványokat és amerikai alanyvesszöket. 

Szállit. 

11211 

Mtestesalélek egészsége 
mindennél fontosabbi 
EZEK A KÖNYVEK EZT SZOLGÁLJAK! 
A nyers diéta, mint természetes gyogytényező. 

Irta: Dr Bucsánvi Gyutla, őorvos. (A tartalomjegyzékbő : A nyerskoszt lénvege 
A nyers dié a tudományos kritikája - A nyerskoszt ellenvetései - Gyümöls kurák. - Milyen taáplálékok használhatók a nyers diátanál? —- Nyesk szakácskönyv, : Ara 102 ha 

Hogyan kerülhetjük el a korai öregedési? 
Irta: Dr. Káldor Miklós. (Napjaink mindenkit ard klo legaktuálisabb : ) leg, : problémaja a leghozzáértőbb és legszakavatottabb orvos tollából, könnyen ér hotó, vilago stilusban. ra 102 e 

A diétás konyha technikája. 
rta Dr, Soós Alad r. egyetemi tanár. (Mit és hogyan főzzünk azoknak, akik bármilyen oknál fogva különös figyelemmel tkell legyenek a yomrukra esette annak speciális megbetegedeéseire ? Erre tanit meg ez a kitüno orvosi sza 

kácskönyv.) Ara 231 le, 

Az önlegyelmezés müvészete. 
Irta Prot Gh. Baudouin, a genti egyetem tanára. Áta 102 lej 

Egészség és önlegyelmerés. (Couéizmus) 
Irta: Coue Emu Ára 115 lej 

Orvosi tanácsok Natal asszonyoknak. 
Iirta: Dr. Földes Lajos foorvos. (A legtontosabb tudnivalók a terhesség és gyer- .mekágy idejére, továbbá a csecsemők táplálasárol, apotásáról es gondozasáról. 

- ra 102 lej 
Üzemet az anyáknak. 

rta: Dr. W. Stekel. egyet. tanar, világhirü bécsi ideggyógyász. (A modern ne. velés nélkülőzhetetten ut nutatója minden szülő es minden nevelő sz imara, 3 kötetben Minden egyes kötet befejezett egész és külön-külön is kaphato. 
1. rész Kisgyermekkor (2 eves kor g) ra 90 le 

HI. rész Ovodáskor és első iskolzaévek ára 20 lei 
mI. rész Serdülökor és az érettség kora ra 130 le 
A teljes muü, 3 kötet egyszerre megrendelve 34 lei, portómentesen. 

Mit kell a sportolónak saját testéről tudnia ? 
lrta: Dr. Kellner Daniel, orvos Az összes sportok orvosi vonatkozásait targyaló gazdagon illusztrált hatalmas munka Ara 231 lej. 

A hipnőzis helye és alkalmazása a modern gyógyászatban. 
trta Dr Völgyesy Ferenc, főorvos Ára 150 lej 

Hogyan éljen a szivbajos embe-? 
rta : Dr. Bodon Károly, egyetemi tanár 

A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi betegségei. 
. Kézikönyv pedagógusok, gyermekbiróságok, gyermekorvosok és a művelt szülők 

számára. Irta: Dr. Kármán Elemer, a magyar Kriminatpedagogiai Intézet igaz- 

Ara 88 lej 

gatója. ra 36 lej. 

Alkoholizmus és alkoholkérdés- 
irta: Dr. Donáth Gyula, egyetemi tanar. Ára 54 lej. 

Egészségügyi csecsemő-, gyermek- és anyavédelem- 
Hta: Dr. Torday Ferenc, egyetemi tanar, a budapest gyermekmenhely táorvosa 

: : ra 80 lej 

Az Impotenciáról. 
irta: Dr. Decsi Imre, kórházi főorvos. Ára 54 lej. 

A reumás bajok házi kezelése. 
Nélkülözhetetlen tanácsadó reumas betegek és ápolóik számára, a beteg otthoni 
kezeléséről és életmódjáról. irta: Dr Englánder Árpad. Ára 81 le 

A tuberkulóris megelőrése és gyógyitása diétás kezeléssel 
Irta: Dr Miller Vilmos, kórhazi igazgató-főorvos. Ez a kitünő könyv hivatva van 

megmutatnl a gyógvulás utját a betegnek és a megbetegedés megelőzésének utját 
és módját a tuberkulózisra hajlamosnak. Ára 102 lej 

Mamák könyve- 
Irta: Dr. lorday Ferenc, tőorvos. 

Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. 
ltta: Dr Kárman Samu. : Ara 115 lej 

Megrendeléseket 100 lejen alul csak az összeg és 10 lei portó elő- 
zetes beküldése ellenében intézünk el 100 lejen felül utánvéttel is 
szállitjuk, 20 lej portóköltséggel. 300 lejen felüli megrendeléseknél 
a szállitás teliesen portómentes 

ÁAra kötve 183 lej. 

Kerje uj ártegyzékünket. Nagy raktár. szabászati- 

és füzőkellékek. szövetek 

; bármilyen mennuyuiségben 

Brassói Lapok Könyvoszftálya 

kaphatók a : se felelő 
ga . Srasov-Brassó, Kapu-utce 56 58. lele 

: Felelősszerkesztő interurban : (szerk és kiadóhivatall: !-117 
ABe -e Kocsis Béla ucuresti -Bukarest 1, Sár ndat, 

Telefonszám 363 64. 
A BRASSO!: LAPOH nyomdavállalatának kimdasa es rotációs ayomása, mrassóbal 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 600 évente 1200 lej Magyanor4 lévi AIUD JUD-ALBA negyedévre 14, félévre 28. évente 56 pengő. A tőbb külföld államokba negyedevre 
2820, évente 1600 el, altöldi b 

Szőllőoltványok, HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kü 
alanyvesszők. detőiroda. Részletes tarifákkai készségéel szolóálunk 0 Oszttá 

y ' MEGBIZOTTAK. Arad: Str Cuza Voda 3 Halmágyi: Pál) - Dés : Str. S Barnuttu va részét A speciális 241 gyümölcsfák, Kálmán) - Déva: Str. loan Creangda 2. [Balogh Gézal, Telefon 17 Hunyad- és Alsófehér nes u . Szab ; disztá Kolorzsvár: Str Dubalarilor 7. (Neumann [énác - Marosvásárhely: sztoyőrgyű fida 3 iszták, jenő) 1Nic. „Bally extra" gummiáruk 
kizárólagos lerakata. 

Nzonnali szállitás az egész országba. 

Nagyszeben: Strada Turnului 13. Szidetváry Lásztó - Magyvárad: St ros-megy4 
(Szabó Gyulal. - Szatmár: Pappo Géza-utca 15. IKectész Lászlól. Szarmár- és Márarta. 22 a részére. - Szilágysomlvó: dHelberin érnől - Temoesvár : Berény Lajos. Gátso Torda: Str. Red, Ferdinand 25 Oenes fózset! ; ont m 
Megbizások telvételére és fizetések átvételére fenti helyi megbizottakon kivül a köv k veső bizottak vannak teljogositva Bartha Géza, Dán Dániel. Gerő Sándor Nádas 

rózsák, sfb. 
legjobb beszerzési forrása 

AÁriegyzék kivánatra dijtalan! 


